

encontraron a un médico perturbado que acude con frecuencia a la Facultad y al que sacaron en hombros.

La fuerza pública, prevenida por incidentes anteriores, al verlos venir creyó que iban en actitud agresiva y los recibió con porras.

El doctor Covisa ha defendido con exaltado cariño a los estudiantes y me aseguró que tenía la convicción de que ninguno disparó. Cree que algún agente, sin atender las instrucciones, debió hacer fuego, sin negar tampoco la posibilidad de que algún elemento extraño hiciera los disparos.

Al protestar en nombre del Claustro y de los estudiantes me exhibió estos cartuchos que uní al expediente abierto por la Dirección de Seguridad, cuya instrucción vigilaré de cerca para depurar los hechos y para exigir responsabilidad si la hubiera.

El doctor Cardenal me ha anunciado que se reunió el Claustro con la representación estudiantil, coincidiendo en la conveniencia de cerrar mañana la Facultad, aconsejando a los escolares que no concurren a las clases hasta restablecer la calma.

El ministro quiere hacer público a los escolares que no deben tener suspicacias si ven mañana fuerzas en aquellos lugares, ya que su presencia obedece a proteger la libertad de trabajo, por existir en sus inmediaciones diversas obras.

Después se refirió el señor Rico Abello a la huelga de la Construcción, diciendo que hoy entraron al trabajo más de mil obreros.

Refirió el propósito decidido del Gobierno de garantizar la libertad de trabajo.

Agregó que en la calle de Doña María de Molina, estalló esta noche, a las diez, un artefacto que arrancó la teja del hotel que tiene alquilado el señor Golcochea.

Habló luego de los estragos causados en San Sebastián por el temporal y dijo que sigue recibiendo infinidad de telegramas que señalan los daños causados y peticiones para remediarlos.

BARCELONESAS

EN LA GENERALIDAD

BARCELONA, 24.—El primer consejero de la Generalidad ha manifestado a mediodía a los periodistas que en el Consejo de ayer se habló de la creación del Consejo de Trabajo. Añadió que aún no había recibido la dimisión del comisario general de Tarragona.

Afirmó que no se cerrará el Parlamento, pues es preciso llevar adelante la labor legislativa, entre ella, la aprobación de la ley de Cultivos.

LLEGADA DEL COMISARIO DEL ESTADO

El comisario delegado de los servicios del Estado recibió a los periodistas.

El señor Carreras manifestó que viene dispuesto a que sea un hecho la existencia de buenas relaciones entre el Estado y la Generalidad, ofreciéndose a la Prensa.

SE SUPRIMEN ESCENAS DE UNA PELICULA

El cónsul de Méjico visitó al gobernador civil para protestar de algunas escenas de una película que se proyecta en un cine, considerándose vejatoria para el Ejército mejicano. El gobernador ha ordenado se corten las citadas escenas.

ES DETENIDA UNA ESTAPADORA RUMANA

Al intentar penetrar en España por Port-bou, ha sido detenida la rumana Elena Haammcliam, reclamada por esta de seis millones de leís.

APARECE UNA GRAN CANTIDAD DE PESCA MUERTA

Comunican de Salient que han pescado grandes cantidades de pesca en el Llobregat, en virtud de los residuos de las minas potásicas.

Al desembocar de dicho río, entre la pesca que aparece muerta, figuran ejemplares de anguillas de más de tres kilogramos de peso.

Las autoridades se están ocupando rápidamente del asunto, porque pueden perjudicarse las fábricas de los alrededores y a los pesqueros.

MALESTAR EN EL CUERPO DE VIGILANCIA

Existe gran malestar entre los funcionarios de Vigilancia. Casi todos han

firmado solicitudes para formar parte de la plantilla de servicios encomendados al Estado.

El jefe superior les reunió, manifestándoles la conveniencia de que retiraran las solicitudes.

Los funcionarios lo han juzgado como una coacción y ha circulado un manifiesto en que dicen que no sienten animadversión hacia la Generalidad ni hacia Cataluña, pero que quieren garantías y que juzgen sus expedientes el Tribunal que existe en Madrid.

HALLAZGO DE BOMBAS

Cuando unos muchachos se dirigían a la escuela del Bosque en Montjuich, hallaron dos bombas con dos detonadores y cuatro cargadores.

HUELGA DE METALURGICOS

Han declarado la huelga trescientos obreros metalúrgicos.

UN INTENCIONADO "PIE" DE "L'OPINIO"

"L'Opinio" inserta el siguiente pie en una fotografía: "Aprendices de Nazis. No sólo por las calles de Roma y Berlín desfilan juventudes uniformadas".

Otro periódico, tratando del mismo asunto, dice que ahora sólo han salido los aprendices de nazis uniformados, pero en breve y protegidos por las autoridades de la Izquierda llevarán las pistolas que tienen, porque se las ha dado el Gobierno de la Generalidad.

"El Diluvio" dice: Los "escamots" de la Izquierda y Maciá han dado una puñalada a la democracia.

"SOLIDARIDAD OBRERA", RECOGIDA

Ha sido recogida la edición de "Solidaridad Obrera", por publicar un artículo estimado como injurioso para las autoridades.

COMENTARIOS DIVERSOS DE LA PRENSA

Madrid, 24.—12 noche

La Libertad, en su editorial de hoy, se ocupa de la economía dirigida de los Estados Unidos, diciendo que los nuevos pasos que se dan en ella plantearán nuevos problemas y dificultades crecientes en el mundo financiero.

A B C se ocupa del discurso de Maura en Burgos y dice: "Lo que pretendía es fijar, no la posición de su partido, sino que se defina la unión de las derechas como si no le estuviera".

Cuando preguntó Maura a las derechas que van a ser después del triunfo, si monárquicas o republicanas, hay que contestar lo que antes: monárquicos, unos; republicanos, otros, y seguirán trabajando por la obra común que tienen muy definida y concreta.

Después, en otro artículo, se ocupa del desfile de tres mil jóvenes del Estat Catalá.

Dice que el Gobierno debe medir el alcance de ese fascismo de la izquierda catalana.

El Socialista contesta a quienes atacan al socialismo por su internacionalismo y por la ley de Términos y dice que ignora qué haya de contradicción en ese caso.

Pregunta para qué quiere Acción Popular el desplazamiento de grandes masas de personal. Resalta que a Gil Robles no le asusta la sangre.

Refiriéndose al discurso de Marcelino Domingo aconseja la unión de los republicanos de izquierdas en un solo partido.

El Sol trata del empréstito y dice que el torrente vital económico del país lucha para que los distribuidores del crédito ejerzan sin encogimientos de su actividad fecundante.

No hay se aborran en España noventa millones de pesetas, ni mucho menos.

Si así continuaran las cosas absorberían las emisiones del Tesoro todo el capital nuevo y habría además que fabricar indebidamente billetes de Banco.

El Debate se ocupa del mitin socialista en el cine Europa. Considera a Fernando de los Ríos el anti-intelectualismo flojo y decaído que igual puede descender del marxismo, del darwinismo o de la relatividad.

Dice que Prieto se extravió en los extravíos de un liberal con emociones obreretas.

A Largo Caballero lo define como la lealtad al servicio del partido, sumada a las simplezas mentales que corre parejas con su ineptitud.

El periódico estima que los socialistas son responsables de la situación de gran importancia depresiva del Extranjero, respecto al estado económico, aunque desde luego, hay también responsabilidades para el capitalismo liberal.

El Liberal, en su editorial de hoy, dice que son conservadores de buena ley los que participaron en el mitin del domingo en Burgos.

Maura mostró un sentido de responsabilidad, produciéndose con ponderación, temperamento y ecuanimidad sencillamente admirables.

El jefe del Gobierno facilita a los periodistas una amplia y variada información

Madrid, 24.—12 noche.

El presidente del Consejo recibió a los informadores a las nueve de la noche.

Comenzó diciéndoles lo siguiente: —He de notificarles a ustedes que acabo de tener una conferencia telefónica con el ex-diputado radical señor Usabiaga, que me ha comunicado la reunión celebrada por todas las fuerzas vivas de San Sebastián para elevar al Gobierno la petición de medios para evitar las inundaciones. Verdaderamente, la última que han tenido ha sido terrible y ha causado daños tremendos. Esto hay que evitarlo. Yo lo he dicho que, desde luego, el Gobierno se encuentra en la mejor disposición de ánimo, reconociendo la necesidad de ello.

Ocurrió lo mismo que en Sevilla, donde siempre estábamos amenazados por las inundaciones. Venía una de estas y sembraba la ruina en toda la comarca. Se construyó el dique de defensa y el problema quedó resuelto, que es lo que hay que hacer precisamente en San Sebastián.

Un periodista le preguntó después si tenía el propósito de ir a ver al presidente de la República esta noche.

—Sí—contestó—; marché a ver a S. E. y a firmar con él.

—¿Cosas de interés?—le preguntó el periodista.

—Hombre, siempre son cosas de interés.

Se refirió después el señor Martínez Barrios a la huelga que sostienen los estudiantes, y dijo:

—Ahí, en mi despacho, tengo al ministro de la Gobernación, que me ha dado cuenta de este incidente escolar y de la buena impresión que existe por parte de las autoridades académicas para que quede resuelto esta misma noche o mañana. Se trata, según tengo entendido, de naderías sin importancia, de una mala interpretación, por haberse mezclado entre los grupos escolares un elemento al parecer loco que fué el que dió origen a lo ocurrido, pero, repito que, según mis impresiones, esta misma noche o mañana quedará resuelto.

—¿Y de política?—le preguntaron los periodistas.

—Nada en absoluto, señores—contestó el jefe del Gobierno— y añadió: —¿Qué se dice por ahí?

Un periodista le respondió: —Ayer se hicieron muchas cábalas y comentarios no torno a la comida que dió a ustedes el señor Alba, y por cierto se decía que usted no había acudido a ella por estar enfermo, pero este rumor se desvaneció al publicarse su fotografía en los periódicos entre los comensales.

—Durante la comida que nos dió el señor Alba no nos quedó tiempo para

hablar de política, porque todo el comentario giró en alabanzas a la excelente comida que nos había preparado. Fué un obsequio que hizo al señor Lerroux y a los ministros del anterior Gabinete. Y yo tenía mucho interés en asistir a esta comida. Y, en efecto, aunque llegué muy cansado y enfermo, quise hacerlo, no sólo por el placer de comer con el señor Alba, sino para evitar comentarios y falsas interpretaciones. Después marché a mi casa, donde permanecí todo el día trabajando en numerosos asuntos, y no acudí a la Residencia del Consejo.

—¿De otras cosas, ¿nada? —Muchísimas visitas. Ya sé y lo he leído en algunos periódicos, que se comenta si se han discutido en Consejo determinadas actitudes. Nada de ello, ya he dicho más de una vez que ocurrirá lo que tiene que ocurrir, y no lo que alguna gente quiere que ocurra. Por otra parte, también repito ahora, como en otras ocasiones, que este es un Gobierno que viene a presidir las elecciones para garantizar de la manera más explícita la pureza electoral y el derecho de los ciudadanos; pero esas cosas de alianzas o combinaciones no se tratan en Consejo.

Otro periodista le dijo que se observaba animación para las elecciones.

—Sí, y ello es bueno. A mí me gusta y lo tengo dicho, que haya pasión, que las gentes se interesen, y después ya veremos.

Lo he podido notar en mi viaje a Alicante, pues he visto que la gente tiene gran deseo de que llegue el momento electoral. Ya no puede ocurrir lo que antes, que hasta para votar había que excitar a los ciudadanos. Ahora no. Aunque todavía es prematuro hablar de combinaciones electorales, por que ningún partido, ni aun los socialistas, tienen formados los cuadros de candidatos, es lo cierto que se discute, se habla con pasión y hasta en alguna parte hay sus rifas.

Como un periodista se sonriera, el presidente del Consejo replicó: —No me refiero a los partidos de derechas (y subrayó la palabra). Vuelvo a decir que este Gobierno sabe la fecha de su muerte, pero que no la teme como consecuencia de cualquier accidente político. Antes de que lleguen las elecciones, yo, como les prometí, les haré a ustedes una especie de avance electoral, aunque soy enemigo de los pronósticos, porque siempre salen equivocados.

El señor Martínez Barrios recibió a don Natalio Rivas, a la Junta Sindical de Agentes de Cambio y Bolsa, al señor Oteiza, a la Junta Directiva de la Agrupación de Veteranos de la República y al ex-diputado señor Rodríguez Pérez.

Partidos y candidatos ante la próxima contienda electoral

Madrid, 24.—Varias horas

ACUERDOS DE LA EJECUTIVA SOCIALISTA

En la reunión que celebró ayer el Comité ejecutivo del partido socialista adoptó, entre otros acuerdos, los siguientes:

Que los candidatos que hayan sido elegidos por dos distritos opten por uno solo; que los elegidos, que sean concejales de Madrid, se presenten por otros lugares para no restar votos, y que no haya corrida de puestos, sino nueva ante votación.

LA CANDIDATURA DE DERECHAS POR MADRID

A las cinco de la tarde se reunió en el domicilio particular de don Abilio Calderón el Comité de Enlace de Derechas.

La reunión terminó después de las ocho de la noche.

Don Abilio facilitó a los periodistas la candidatura acordada para Madrid, que es la siguiente: señores Golcochea, Gil Robles, Royo Villanova, Luca de Tena, Primo de Rivera, Mateasanz, conde de Rodezno, Santa Engracia, Marín Lázaro, Calvo Sotelo, Honorio Riesgo, Rodríguez Jurado y Larramendi.

CASTROVIDO AGRADECE, PERO NO ACEPTA

Don Roberto Castrovido ha enviado una carta a don Alejandro Lerroux, agradeciéndole el haberse acordado de él para formar en la candidatura de diputados a Cortes por Madrid, pero rogándole que excluya su nombre de la misma.

CANDIDATURA RADICAL POR CEUTA

El señor Lerroux, de acuerdo con los elementos radicales de Ceuta, ha designado al ex-diputado don Tomás Peire, como candidato por aquella circunscripción.

EL CANONIGO GOMEZ ROJÍ SE PRESENTARÁ POR BURGOS

El ex-diputado y canónigo de la catedral de Burgos señor Gómez Rojí, ha manifestado que se presentará por Burgos donde se propone realizar varios actos de propaganda.

LLAMAMIENTO DE LOS RADICALES SOCIALISTAS A LA MUJER

El partido republicano radical socialista ortodoxo ha dirigido un ex-

tenso manifiesto a las mujeres españolas que van ejercitar por primera vez el derecho del voto.

En dicho documento se les exhorta a que voten a la República, que encarna la democracia republicana de todos los derechos ciudadanos.

LOS CAMPESINOS DE OVIEDO IRAN POR LAS MINORIAS

OVIEDO.—Los campesinos de esta capital han publicado una nota, separándose del llamado bloque centralista, en que habían figurado radicales, liberales, demócratas y mauristas.

Anuncian que lucharán por las minorías, habiendo anunciado igualmente los conservadores, que también lucharán por las minorías.

Los radicales y liberales demócratas, unidos, irán por las minorías.

Otro grupo ha sido formado por Acción Republicana y los federales, otro los republicanos socialistas.

Los socialistas afirman con esto su posición.

CANDIDATURAS POR LEON

LEON.—Según una nota facilitada en el Gobierno civil, la candidatura de coalición republicana que lucha por la provincia, la integrarán Gordón Ordás y Romero Armato, por los radicales socialistas; Puyó Suárez Iriarte y Justino Azcárate, por el Servicio de la República; Gabriel Franco, por Acción Republicana, y un candidato por los radicales.

CANDIDATURA COMUNISTA

SEVILLA.—Los comunistas presentarán por la capital a José Díaz, Gil Mirges y Mateo Figueras.

Por la provincia lucharán unidos los elementos de la U. G. T. y los anarquistas.

Se votarán en ellas al comunista Manuel Roldán.

Se asegura que por el partido progresista luchará en Sevilla Fernando Castillejo, no figurando en la candidatura el señor Centenas.

COLISION ENTRE SOCIALISTAS Y SINDICALISTAS

ALICANTE.—En Arjona se celebró anoche un mitin socialista que fué suspendido el sábado por no acudir los oradores.

multo fué espantoso y hubo palos y golpes, siendo destruidos los muebles, cristales y lámparas del local.

Los oradores lograron tomar el auto de Alicante.

Hubo numerosos contusos y tres socialistas heridos de pronóstico reservado.

LAS IZQUIERDAS EN BILBAO

BILBAO.—Los señores Prieto y Zugazagotia formarán bloque en unión de Acción Republicana y radical socialista independiente.

Los comunistas presentarán a Balbontín.

LOS AGRARIOS DE GUADALAJARA

GUADALAJARA.—Ha sido confeccionada la candidatura agraria, que la forman el conde de Romanones, don Félix Valenzuela y don José Arizcun.

El señor Valenzuela estuvo detenido en Villa Cisneros.

El Tribunal de Garantías Constitucionales celebró ayer sesión plenaria

TRATO DE LOS RECURSOS PRESENTADOS CONTRA LAS DECLARACIONES DE NULIDAD E INCAPACIDAD

Madrid, 24.—12 noche

Quedó reunido en sesión secreta el Tribunal de Garantías, bajo la presidencia del señor Albornoz.

Asientos de Madrid, no concurrieron los vocales propietarios señores Gil y Gil, Abad Conde y Talitabul.

Antes de comenzar la sesión, algunos vocales manifestaron que suponían se trataría del recurso de súplica interpuesto por el señor March, a fin de que se declare su capacidad para posesionarse del cargo.

El recurso de súplica del señor Calvo Sotelo, todavía no ha llegado.

No asistió a la sesión el vocal suplente del señor Calvo Sotelo, señor Martínez Sabater.

También parece que éste piensa elevar recurso de súplica para que se dé posesión como suplente del señor Calvo Sotelo, y no como suplente de don César Silió, representación que le fué conferida al constituirse el Tribunal.

Este recurso del señor Martínez Sabater se presentará con carácter de urgencia, debiéndose, por lo tanto, tratar en el primer pleno, que es el que corresponde a la sesión de hoy.

A los veinte minutos de estar reunido el Tribunal, fueron llamados los vocales suplentes que se encontraban en la sala de espera, para que entraran en el salón del Pleno, acudiendo los señores Martínez Sabater, que había llegado momentos antes y Marcos Pelayo.

También parece que se proponían tratar de los procedimientos para obtener los créditos por el personal y material, así como para local del Tribunal.

A las siete de la tarde terminó la sesión plenaria.

Según referencia facilitada por uno de los vocales, se discutieron ampliamente el extremo de la admisión de los recursos presentados por los vocales cuyas actas han sido incapacitadas.

Los elementos de la derecha defendieron la conveniencia de admitir los recursos, mientras los elementos de la tendencia opuesta sostuvieron un criterio distinto.

Después de laboriosa discusión, se llegó al acuerdo de que se admitan cuantos recursos se presenten y después se proceda a la previa discusión de si procede o no proceder a discutirlos. Se trató también, aunque ligeramente, de las incompatibilidades.

Por último, se acordó pedir al Gobierno los créditos y funcionarios precisos para el normal funcionamiento del Tribunal.

CRÓNICA DE SUCESOS DE VARIO CARÁCTER

DOS DETENIDOS

SEVILLA.—Luis Campa denunció que había recibido un anónimo en el cual se le intimaba a que entregase una crecida cantidad bajo amenaza de muerte.

Montado el oportuno servicio de vigilancia, se logró detener a Antonio Roselló y a Francisco López Cansal, que fueron los que se presentaron a recoger la cantidad que exigían del citado Campa.

UN NIÑO PERECE EN UN INCENDIO

EL FERROL.—Un incendio destruyó, en Freijo, la casa propiedad de Felipe Grande García, no pudiendo salvarse nada de cuanto contenía la citada casa.

Un niño de cuatro años, que dormía en la habitación en la cual comenzó el fuego, murió a consecuencia de las quemaduras que le ocasionó el voraz incendio.

ROBAN UNA CAJA DE CAUDALES CON SIETE MIL Duros

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—En la madrugada anterior penetraron en el escritorio de la casa de la viñadora Renera Pérez Marín unos ladrones, sacando la caja de caudales, que pesaba trescientos kilos, al jardín, donde para abrirla hubieron de destruirla, sacando del interior de la misma siete mil duros, descubriendo el robo el nieto de la perjudicada, José Hidalgo, al salir de la casa a las cinco de la mañana.

Los ladrones, por lo visto, conocían

la casa y las costumbres que en la misma se observaban, en la que nunca queda dinero por la noche.

Pero anoche acudieron sabiendo, sin duda alguna, que en la caja se guardaba la cantidad robada, la cual procedía de una operación que había llevado a cabo la propietaria del negocio, no habiéndose podido ingresar en el Banco el dinero porque cuando se cobró, aquel ya había cerrado sus puertas.

LE MATA DE TRES PUÑALADAS

CIUDAD REAL.—Dicen de Chivon que Francisco Marín García, vecino de Gualdames, mató de tres puñaladas a su amigo Alfredo López en una discusión que se suscitó en una partida de tute que jugaban entre la víctima y el agresor y en la que se jugaba medio litro de vino.

El agresor, después de consumado el hecho, fue conducido a la cárcel, quedando a disposición del juez de instrucción de aquel partido.

SE ESTRELLA CONTRA UN MURO Y ATROPELLA Y MATA A UNA MUJER

EL FERROL.—Valentian Grana, en un automóvil de su propiedad, se dirigía a Ortigueira, con excesiva velocidad, por efecto de la cual se estrelló contra un muro, atropellando antes a la campesina Isolina Braja, de diecinueve años, matándola.

UNA GITANA OFRECIA EN VENTA UNA NIÑA

GRANADA.—En la calle de San Jerónimo, fué detenida Cipriana Ordóñez, que ofrecía a los transeúntes en venta una niña de dos años, llamada María Pérez Rodríguez.

La detenida declaró que le había sido entregada por la madre de la misma, María Rodríguez García, porque donde presta sus servicios no le admitían a la criatura.

El conflicto de la construcción en Madrid

COACCIÓNES Y COLISIONES

Madrid, 24.—11 noche.

Hoy fué el segundo día del conflicto del ramo de la construcción planteado por los sindicalistas.

Desde temprano los elementos de la C. N. T. se repartieron por las distintas obras, especialmente por las afueras, para lograr paralizar el trabajo de los obreros de la U. G. T. que acudieron a él, como de costumbre.

Los coaccionadores lograron paralizar bastantes obras, especialmente en las afueras.

Mandaron los actos de violencia y los incidentes, teniendo que intervenir repetidamente la fuerza pública.

Los guardias fueron agredidos a tiros en la calle Alcántara, esquina a Ayala. Repellieron la agresión sin que hubiera que lamentar víctimas.

También se registraron incidentes en la Ciudad Universitaria, Ciudad Lineal, Puente de Vallecas y Cuatro Caminos, practicándose numerosas detenciones.

La Casa del Pueblo estuvo animadísima.

En el local de la C. N. T. manifestaron que los sindicalistas habían logrado arrastrar a la huelga a muchos obreros de la U. G. T.

También dijeron que los únicos que habían trabajado eran los elementos de las juventudes socialista, a los que calificaron de traidores.

En los locales de la C. N. T. se veían numerosos pasquines excitando a la huelga y criticando duramente al contratista señor Ormaechea.

Donde se advirtió mayor excitación en los extremistas fué en la Ciudad Universitaria, donde se detuvieron varios camiones que transportaban materiales.

EL SABADO

Frontón Logroñés

¡¡¡ESE QUE PROGRAMA

El Vengador

Inspirado en las terroríficas hazñas de "Jack el Destripador", magna creación del formidable actor IVOR NOVELL.

Esta superproducción conmueve e intriga poderosamente, al mismo tiempo que sorprende por su desarrollo y por su inesperado desenlace.

Misteriosos asesinatos... la sospechosa conducta del huésped de los Buttings... el desconcierto entre los detectives de Scotland Yard, que levanta un estado de terror entre el público... la emocionante captura del asesino.

UN MELODRAMA DE INTERÉS MAXIMO.

MAÑANA, JUEVES

Ideal Cinema

La película que todo Logroño recuerda como memorable.

Diablos Celestiales

Emociones, carcajadas a granel UN VERDADERO ALARDE DE PRODUCCION

Más notas políticas del día

Madrid, 24.—Varias horas
DOS CARTAS QUE ACLARAN UN SUELTO DE "LA TIERRA"

El Liberal publica una carta de don Marcelino Domingo dirigida al señor Ossorio y Gallardo, en la que dice:
"Mi distinguido amigo: La campaña de injurias y calumnias seguida por cierta Prensa, a la que hasta hoy no he querido prestar atención porque no mereca respeto, culmina con un suelto dado con propósito de escándalo, que publica "La Tierra", de anoche, y en el que se dice que usted ha presentado una querrela contra mí por el perjuicio causado a la economía española por el decreto sobre importación de trigo.
No creo en lo que dice el suelto, pero me permito suplicar de usted que tenga la bondad de aclararme lo que haya."
La contestación del señor Ossorio y Gallardo dice lo siguiente:
"Mi distinguido amigo: Su carta me produce enorme sorpresa; ni yo he presentado querrela alguna contra usted ni tengo ningún asunto que se refiera a la importación de trigo acordada por usted como ministro. Sin duda debe tratarse de alguna información, no ya errónea, sino descabellada. Yo he presentado hace pocas días una demanda contencioso-administrativa defendiendo al fabricante de harinas don Mariano Gavín contra una orden ministerial de usted, pero no tiene nada que ver con la importación aludida. Muy al contrario.
Se trata de una de esas importaciones hechas en tiempos de la dictadura, bajo un régimen ilegal, en que se ofrecía a los importadores (que perdían dinero con la importación) ciertas bonificaciones de derechos de Aduanas.
Andando los años llegó la ocasión de liquidar esas bonificaciones y le correspondió a usted como ministro liquidar varias de las que a mi clientela se refieren, que están hechas con notable error, pero no ciertamente en daño del fisco y en daño del fabricante señor Gavín.
Creo, y sostendré ante el Tribunal, que en esa ocasión interpreté mal la ley y causé un daño a un particular.
Perdóneme usted que se lo diga con la obligada franqueza, pero no se trata de un acto delictivo alguno que motive ninguna querrela ni el caso tiene nada que ver con las importaciones de trigo recientes, ni el señor Gavín se queja (es natural que no podría quejarse) de ningún daño que le haya usted causado al Estado, sino del que le ha producido a él por defender la conveniencia del Estado, con error y con vulneración de la ley.
No sé ninguna otra cosa que decir a usted en relación a la adjunta. Huelga decir que está usted autorizado para hacer de esta carta el uso que tenga por conveniente."

LAS CIFRAS DE LA TASA DEL TRIGO
La tasa acordada para el trigo en el Consejo de ministros de esta mañana se fija como mínima en 50 pesetas y como máxima en 59, ambas por tonelada.
CIRCULAR DEL FISCAL DE LA REPUBLICA
El fiscal general de la República ha dirigido a todos los fiscales la siguiente circular:
"Habiendo llegado a esta Fiscalía General varias quejas, formuladas por diversos sectores de la Prensa nacional, acerca de la rigurosidad que por algunos fiscales se interpretan las instrucciones generales referentes a los casos en que procede formular querrelas contra los autores o responsables de artículos en que se vierten conceptos delictivos, me veo precisado a enunciar a usted, que cuando dichos artículos se limitan a una crítica razonada, más o menos severa de la actuación del Gobierno o de alguno de los ministros o de propagandas electorales en que no se vierten conceptos delictivos, deberá abstenerse de denunciar a sus autores ni disponer la recogida de los periódicos que se publican ni la destrucción de sus moldes, en evitación de los perjuicios que ello lleva consigo. En su consecuencia, deberán limitarse a formular querrela solamente en aquellos casos en que la infrac-

ción legal aparezca claramente cometida.
Tan pronto llegue a su poder el número de la "Gaceta" de Madrid en que se publique la presente circular, se servirá usted acusarme el correspondiente recibo telegráfico.

DONATIVO DEL JEFE DEL ESTADO
El presidente de la República ha ordenado que se abra una cartilla de 500 pesetas en la Caja Postal de Ahorros a la niña Consuelo Lázaro de Castro, depositada en el Instituto de Fisiocultura durante la visita que el señor Alcalá Zamora hizo al mismo con motivo de su inauguración.

NOTA DEL MINISTERIO DE INDUSTRIA
El Ministerio de Industria y Comercio facilitó la siguiente nota:
"Los representantes de las factorías de El Ferrol y Cartagena visitaron hoy al ministro en nombre de sus compañeros, obreros y empleados de dicha factoría, hoy al servicio de la Sociedad Española de Construcción Naval, que solicitaron el pacto del pasado al Estado en calidad de supermarineros."
Esta Comisión salió altamente satisfecha de la grata acogida que les dispensó el ministro.

BANQUETE AL SUBSECRETARIO DE OBRAS PUBLICAS
En un restaurant céntrico se celebró el banquete con que obsequiaba la directiva del grupo radical de Ingeniería y Arquitectura a su antiguo presidente y actual subsecretario de Obras Públicas, don Manuel García Becerra.
Acudieron muchos afiliados.
También asistió, especialmente invitado, el señor Lerroux, quien pronunció un breve discurso resaltando la misión de los técnicos y su gran importancia para la consolidación del régimen.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR DE CIUDAD REAL
Estuvo esta tarde en la Presidencia el gobernador de Ciudad Real, quien manifestó a los periodistas que había venido a Madrid para conferenciar con los ministros de Obras Públicas y Gobernación, a fin de exponerle la gravísima situación por que atraviesan algunos pueblos de aquella provincia, especialmente Abenójar, Hinojosas y Cabezarados.
En el Consejo de mañana—añadió—seguramente, se votará algún crédito para este último pueblo, donde la crisis es atroz.
Los periodistas le preguntaron sobre la situación política en Ciudad Real y el gobernador les contestó que las fuerzas están equilibradas entre socialistas, radicales y agrarios, pudiendo decirse que estos tres partidos serán los que en definitiva obtendrán el triunfo electoral, aunque el voto de la mujer es una incógnita y, por lo menos en aquella provincia, parte de ellos serán para los agrarios.

UNA VISTA EN PRISIONES MILITARES
Hoy que, como martes, era día de visita en Prisiones Militares, acudieron numerosos suboficiales y sargentos en número de cerca de un millar para saludar a su compañero León Lupión, presidente del Casino de Clases, que sufre un mes de arresto por haber expuesto ciertas peticiones al ministro de la Guerra, en nombre de las Clases del Ejército, no ajustándose a los trámites reglamentarios.
Interrogados algunos de estos visitantes, dijeron que la visita no podía interpretarse como nada que roce siquiera a la disciplina militar.
Únicamente acudían para estrechar la mano del compañero arrestado, sin que pueda pretenderse sacar otras consecuencias de esta visita.

LA DEPENDENCIA MERCANTIL DE MADRID
Ha vuelto a agudizarse el conflicto pendiente de la dependencia mercantil. Como se recordará, el asunto estaba pendiente de la elaboración de unas nuevas bases en un plazo de quince días desde la reunión celebrada hace poco con el ministro y que habían de elaborarse por el Jurado mixto, pero han surgido discrepancias en el seno del Jurado, tan graves que se había incluso de la inminencia de la huelga.
Es probable que mañana presida el ministro una nueva reunión para ver de limar asperezas y evitar que estalle el conflicto.
SENTENCIA ABSOLUTORIA
SEVILLA.—En la Audiencia se vió la causa seguida contra José González Reina y otros dos más, autores de la colocación de dos bombas en la Casa del Pueblo, a consecuencia de lo cual resultaron 17 heridos el día 20 de enero último. La prueba fué favorable para los procesados y el Jurado dictó veredicto de inculpabilidad.

De los temporales en Guipúzcoa y de la forma en que ocurrieron algunas desgracias

Los daños materiales son de mucha consideración

DESDE SAN SEBASTIAN

INFORMACION DEL LUNES
Anticipamos ayer una información bastante extensa de las víctimas y daños causados por las inundaciones en la provincia de Guipúzcoa. Han revestido tal importancia, que nuestras noticias de ayer deben ser ampliadas para que pueda formarse cabal idea de la magnitud de los daños y conocerse los detalles de otras desgracias.
Aunque la cantidad de agua caída durante el lunes fué en menor cantidad que la que se precipitó sobre Guipúzcoa en el mes de junio pasado, las pérdidas son aún más considerables, ya que se da la circunstancia de que los torrentes que bajaban de los montes eran más impetuosos, debido a la fuerza y cantidad que cayó en pocas horas.
También ha contribuido a ello la rapidez con que se han desarrollado los sucesos, pues en breves momentos la inundación adquirió su máximo desarrollo.
EN SAN SEBASTIAN
En San Sebastián se convirtieron las calles en verdaderos canales y el agua discurría libremente por las de Miracruz, Ronda y Padre Larroca.
Donde se notaron más los efectos de la tormenta fué en las edificaciones construidas en las faldas de Ulija y Amara.
El agua, impulsada por el descenso, azotaba las calles y producía inundaciones que traían consigo innumerables destrozos.
Se suspendió la circulación de algunos tranvías, incluso los del barrio de Gros, ya que los vehículos no podían llegar más que hasta la entrada de la calle Miracruz.
Cerca de la una de la tarde, un tranvía de la línea de Rentería descarriló frente a las casas de los señores Mendizábal.
No ocurrieron desgracias personales.
A la una y media de la tarde y ante el temor de desprendimiento, fué suspendida la circulación de trenes españoles y franceses en Irún.
También el ferrocarril de Elizondo y el llamado "El Topo" suspendieron sus servicios.
A las tres y media de la tarde la Dirección de la Fábrica de Tabacos ordenó que cesaran los trabajos, facilitándose la salida de las obreras.
Esta decisión fué tomada ante el temor de que se produjera una inundación y quedase aislada la fábrica.
Las bodegas-almacenes de la Fábrica se anegaron, inutilizándose unas 140 barricas. El agua alcanzó en las bodegas hasta medio metro. Las pérdidas no parece que hayan sido, tan importantes como en junio.
Los efectos de la violenta lluvia y de la tormenta desencadenada se dejaron sentir inmediatamente en las líneas telefónicas, quedando cortadas las comunicaciones con Rentería y Pasajes.
También otros pueblos comarcanos quedaron incomunicados a causa de desprendimientos, siendo difícilísimo atender sus requerimientos de auxilio.
En el barrio de Ategorrieta el agua alcanzó en algunos sitios más de metro y medio, impidiendo el tránsito por la carretera de Pasajes a la ciudad.
Hubo necesidad de colocar a muchas personas en lugar seguro en brazos de sus salvadores.
Un tranvía quedó bloqueado por las aguas y hubo necesidad de efectuar el salvamento de unos cuarenta y cinco viajeros valiéndose del coche celular, que por cierto sufrió poco después la rotura del motor.
En el barrio del Antiguo, la carretera general quedó inundada, así como la vega, hasta Compañía. En las fábricas de Lizarrúrry y Suchard, las aguas inundaron los bajos, aunque no causaron los daños que la última inundación.

LA TROMBA DE AGUA EN IRUN, FUENTERRABIA Y BEHOBIA
También Fuenterrabia y Behobia han sentido los tristes efectos de la tromba de agua descargada.
La mayor parte de los barrios de Behobia quedaron completamente inundados.
A la una de la tarde las aguas invadieron la parte baja del Hospital de Irún y, ante el temor de que al subir la marea se produjeran grandes daños, se dispuso como medida de previsión el traslado de los enfermos a otros edificios.
Las vías del Norte hasta Francia aparecieron a primera hora de la tarde completamente inundadas.
El número de casas inundadas es considerable.
Han tenido que realizarse salvamentos a hombros de varias personas.

LA CATASTROFE DE RENTERIA
La catástrofe de Rentería es enorme. Las aguas subieron cuarenta centímetros más que en la riada del 16 de junio.
A la entrada de Rentería se encuentran una camioneta empotrada contra unos árboles.
La verja de hierro que existe frente al frontón de rebote, ha sido derrumbada por completo.
El comercio ha sufrido pérdidas importantísimas.
Por la calle se ven toda clase de géneros de comestibles, enseres, piezas de tela, etc., etc.
Por la noche, las aguas habían desaparecido, quedando solamente algunas lagunas.
Por la noche se instalaron reflectores. Uno de ellos fué colocado en lo alto de la iglesia y alumbró toda la plaza. Como era giratorio, llevaba sus haces de luz a cuatro o cinco calles inmediatas.
También se instalaron otros en el kiosco de la música y en los puntos principales de la ciudad.
La nota trágica es que en un tranvía, que chocó con un camión. Dentro del tranvía quedaron los dos empleados y dos mujeres, cuando que cuando descendieron las aguas, irían en su auxilio. Como estas ascendieron, las dos mujeres permanecieron dentro del tranvía un rato, y los conductores, subiéndose al techo, se encaramaron uno en un poste y otro en un árbol. El tranvía volcó por la violencia de las aguas, y unas de las viajeras salió por una ventanilla mientras perecía ahogada su compañera, y subió desde el techo del tranvía a un árbol. Permaneció dos ho-

ras prorrumpiendo en desgarradoras demandas de auxilio. Después de una terrible agonía de dos horas y media, fué arrastrada por la vorágine de las aguas, quedando sepultada en ellas en el fondo de la ría.
La infortunada víctima era la viuda de Ceberio, y deja seis hijos. Trabajaba como asistenta.
La otra señora, ahogada dentro del tranvía, era la viuda de Laforeada.
A las dos de la tarde el conductor, Proceso Garayalde, de 32 años, casado, que permanecía en el árbol, vió que uno de los tranvías que estaba junto a su árbol era llevado por la corriente, y tuvo la desgracia de asirse al techo, pero el vehículo flotante cambió de dirección y voló sobre el pretil de la ría, se desgajó el techo y agarrado él continuó algún trecho en el tranvía, haciendo esfuerzos titánicos para salvarse; pero al ímpetu de la corriente, a lo que hay que agregar la desastrosa acción de los tablonnes, el desgajado fué arrastrado por las aguas, y como no ha aparecido se supone que se ha ahogado.
El obrador, José Manzanos, al ser arrastrado el árbol se agarró desesperadamente al tronco y logró mantenerse a flote hasta que otro tronco se puso a su alcance, momento que aprovechó para situarse entre los dos y de esta guisa fué arrastrado por el río hasta Pasajes, donde se le extrajo del agua.
Hay que hacer resaltar el hecho de que Manzanos no sabe nadar, y parece milagroso que no pereciera en su odisea.

MONTES QUE CAMBIAN DE SITIO
En el término de Alza, entre los caseríos denominados "Zapirraiz" y "Marijandegui", un monte de gran altura ha sufrido un corrimiento por su base y se ha echado sobre la carretera, cubriéndola por completo.
En la marcha hacia la carretera, el monte no ha sufrido la menor variación. Los árboles y maleza se hallan en la misma posición que anteriormente tenían. Parece como si una mano lo hubiera trasladado a otro lugar, lo mismo que una pieza de ajedrez.
También en Astigarraga otra colina ha sufrido igual fenómeno, cambiando de sitio unos metros.
Asimismo en la cantera de la estación de Astigarraga un montículo se halla próximo a caer sobre el caserío "Iraskun".

INFORMACION DEL MARTES
EL ALCALDE RECORRE LOS PUEBLOS DAMNIFICADOS
En las primeras horas de la mañana el alcalde, señor Chasain, en unión del concejal señor Chao, marchó a Rentería y Pasajes, recorriendo las zonas siniestradas.
A su regreso lamentó vivamente los caracteres de la catástrofe, añadiendo que no había podido ser hallado todavía el cadáver de José María Zuarnóvar, víctima del derrumbamiento del caserío "Erbedegui", en Ergobia, y que se han realizado trabajos intensos sin que haya sido posible hallarlo.
PIDIENDO SOCORROS
Esta mañana se han presentado en el Gobierno civil y en la Diputación numerosos vecinos de Pasajes y de Rentería, pidiendo socorros que alivien la angustiosa situación en que han quedado a causa de las inundaciones.
El gobernador manifestó que no se interrumpen los trabajos que se efectúan en Pasajes, procurando a evitar los peligros que amenazan a las embarcaciones surtas en la bahía, con la gran cantidad de gasolina que de los depósitos de la Campa llega a aquella.
Se ha intensificado el servicio de vigilancia, desempeñándose éste por fuerzas de la Guardia civil, guardias de Asalto, Carabineros y Bomberos.
En Rentería—agregó—gracias al tren eléctrico de las fuerzas de Artillería, se pudo dar luz anoche a casi todo el pueblo, instalándose reflectores en puntos estratégicos; uno de ellos se colocó en la torre de la iglesia.
Las fuerzas de Ingenieros y de Artillería, están efectuando con la mayor rapidez los trabajos de desescombro y saneamiento del pueblo.
El gobernador dijo que, siendo muchos los vecinos de clase humilde que han perdido todos sus ajueres, se había dirigido al ministro de la Guerra y al comandante militar de San Sebastián, rogándole faciliten cien camas completas para que aquellas familias tengan donde acostarse.
La Campa—agregó el señor gobernador—trabajó activamente para cerrar los ciénegas de sus depósitos, en los que se calcula tiene unos cinco millones de litros de dicho líquido.
Se mostró muy satisfecho de la colaboración prestada por las fuerzas a sus órdenes y por los militares, cooperando muy entusiasmado a los trabajos el alcalde y presidente de la Comisión Gestora.
El primero ha marchado en las primeras horas a recorrer las zonas siniestradas, así como el presidente de la Comisión Gestora.
Yo he creído más oportuno quedarme en mi despacho para disponer con gran rapidez los trabajos encaminados a acudir en socorro de quien los solicite con toda rapidez y eficacia.
Terminó diciendo que había enviado al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de la catástrofe el siguiente telegrama:
"En la madrugada pasada, en Pasajes al incharse la pleamar, invadieron el pueblo aguas mezcladas con gasolina que los depósitos de la Campa dejaron escapar a consecuencia de una avería, poniendo en peligro de incendio, que ha aumentado también en el puerto y en la bahía."
Con tal motivo, se ha intensificado el servicio de vigilancia, lográndose evitar el siniestro.
A las siete de la mañana la bajamar atenúa considerablemente el ries-

go, que subsiste todavía con bastante gravedad, manteniéndose un servicio constante de vigilancia.
El personal de la Campa trabaja denodadamente para reparar la avería de los depósitos, esperando conseguirlo antes de la pleamar de las siete de la tarde de hoy.
En Rentería se ha conseguido suministrar parte del pueblo a causa de los trabajos de los individuos de Artillería y bomberos municipales.
Esta mañana han sido enviadas fuerzas de Artillería y bomberos con material para proceder al desescombro y canalización de las aguas y evitar el derrumbamiento de edificios.
Ha sido comprobado que existe una nueva víctima, tratándose de una mujer ahogada, cuyo nombre se desconoce aún en el Gobierno civil.
Existe la seguridad de que hay otras víctimas, producidas por las aguas, cuyos cadáveres no han aparecido aún. Numerosas familias han perdido completamente su hogar."

MEJORA LA SITUACION
En Alza, Lezo, Martutene y Ergobia y caseríos colindantes la situación es de análogas consecuencias desastrosas.
En Ergobia hay una víctima, que se supone está oculta debajo de los escombros, hasta ahora inaccesibles.
En Irún mejora la situación, restableciéndose en parte las comunicaciones por ferrocarril por San Sebastián por una vía única que se ha establecido, haciéndose el servicio con algunas dificultades.
El tren rápido de Madrid salió esta mañana de San Sebastián.
El tranvía de Hendaya a San Sebastián está interceptado en Pasajes por hundimiento del túnel número 7.
El tranvía de San Sebastián a Tolosa está interceptado cerca de Andoain, verificándose el servicio mediante autobuses de la Compañía.
El servicio de los Ferrocarriles Vascongados se halla también interceptado en el kilómetro 51, haciendo también el servicio en los autobuses.
Los tranvías urbanos de San Sebastián circulan con alguna irregularidad, que se espera quedara subsanada para la tarde.

SE TOMAN MEDIDAS PARA IMPEDIR EL DESARROLLO DE EPIDEMIAS
Con respecto a la sanidad se han tomado grandes medidas de precaución en Pasajes y demás pueblos inundados, en evitación del desarrollo de posibles epidemias, dada la contaminación de las aguas al descombarse y los cadáveres que fueron arrastrados por la corriente, que permanecen aún ocultos.
MAS NOTAS DE RENTERIA
La Papelera Española puede decirse que ha sido totalmente arrasada.
En la de Oarso han quedado destruidos 40 motores de la planta baja.
En todas las direcciones se encuentran muchos autos volcados.
En Rentería no hubo hoy medio de alimentarse. El Ayuntamiento acordó la distribución de un pan por cada familia, a consecuencia de lo cual se formaron largas colas.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO
PARIS.—El presidente de la República comenzó esta mañana las consultas.
El señor Lebrún recibió en primer término al presidente de la Cámara y luego al de la Comisión parlamentaria de Hacienda. A continuación recibió también a los ponentes de Presupuestos del Senado y de la Cámara de los diputados. Por la tarde continuó las consultas.
PARIS.—Comunican de Breux, que cerca de Saint Heller, en un puente sobre el río Rouloir, descarriló el expreso de Cherburgo-Paris.
La locomotora, el furgón y tres vagones de viajeros cayeron desde 10 metros de altura, quedando destruidos.
Hasta la fecha van extraídos 20 cadáveres, la mayoría de ellos sin identificar, y se cree que hay más víctimas.
MEJICO.—Dicen de Guadalajara que los estudiantes se adueñaron de la Universidad, izando la bandera roja.
El rector dice que los estudiantes están apoyados por clérigos y comunistas.
Tropas federales patrullan por la ciudad.
En Veracruz fué detenido un sacerdote llamado José María Vázquez, por celebrar misa en una casa particular.

Teatro Moderno
MAÑANA, JUEVES
ESTRENO PARAMOUNT
La interesantísima película
MADISON SQUARE GARDEN
Un centro colosal de deportes. Imponentes manifestaciones deportivas..... con una intriga sentimental y humana.
Ambiente realista de la vida deportiva de América.
Intérpretes: JACK OAKIE, TOMAS MEIGHAN y MARION NIXON

HOY
CINEMA SOCIAL
Secciones Popular, Selecta, Noche
MIÉRCOLES DE MODA
ESTRENO de la gran superproducción WARNER BROS
NADANDO EN SECO
Interpretación del genial y gran actor JOE E. BROW (a) BOCAZAS, admirablemente secundado por Ginger Rogers y Preston Foster
Las regocijantes aventuras y peripecias de un desgraciado que le tenía un miedo invencible al agua y se vió obligado a suplantar a un gran campeón de natación

EL PROXIMO DOMINGO EN LOS TEATROS
Moderno y Bretón
LA PELICULA DEL AÑO
MELODIA DEL ARRABAL
Por los dos grandes astros triunfadores del cine español
IMPERIO ARGENTINA Y CARLOS GARDEL
UNICO DIA.—ENCARGUE CON TIEMPO SUS LOCALIDADES

Teatro Moderno
MAÑANA, JUEVES
ESTRENO PARAMOUNT
La interesantísima película
MADISON SQUARE GARDEN
Un centro colosal de deportes. Imponentes manifestaciones deportivas..... con una intriga sentimental y humana.
Ambiente realista de la vida deportiva de América.
Intérpretes: JACK OAKIE, TOMAS MEIGHAN y MARION NIXON

Calzados "El Pelicanoo,"

Sucesor: LUIS GARNACHO

SUCURSALES: CALAHORRA - HARO - MIRANDA

TELEFONO, 1930

Surtido inmenso en Zapatos piso suela y goma desde 13 pesetas

Zapatos de señora, todos los días modelos nuevos

Avisos y Noticias

Hoy, miércoles, será pedida la mano de la encantadora señorita Casilda Mugaburu Sáenz Díez, hija de doña Amalia, viuda del que fué nuestro estimado convecino don José, para el joven oficial administrativo de la Arrendatía de Tabacos, con destino en la Fábrica de esta capital, don Angel Torres.

Hará la petición el padre del novio, don Baldomero, teniente coronel de la Guardia civil, que residió entre nosotros, donde cuenta con muchas amistades y relaciones, a quien acompañará en dicho acto su señora madre y una de sus hermanas que, con tan feliz motivo, llegaron ayer a Logroño.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor y la boda se celebrará en uno de los primeros días de diciembre próximo.

Reciban la enamorada pareja y sus familias, nuestra cordial enhorabuena.

SI QUIERE HUEVO FRESCO COMPRELO EN

'El Puerto Piqueras'

HERRERIAS, 40

MATRIMONIO sin hijos para puesto bien retribuido, en Logroño, se necesita, precisándose sea el entendido en labores de huerta. Informarán Caballería, 39, primero, izquierda.

Ignacio Granado

Director del Hospital Militar ENFERMEDADES DE LA PIEL

Once de Junio, 9, principal, izquierda

Telefonos, 1462 y 1205

La misa que mañana, jueves, se celebrará en la Iglesia de Santiago, altar de San José, a las ocho, será aplicada por el alma de DONA GREGORIA FERNANDEZ MARIN, que falleció el día 24 de octubre de 1931.

Su viudo don Ramón Miguel y familia agradecerán la asistencia.

Sobre las once de la mañana de ayer salió en dirección a Haro el chófer Jesús Ramírez de Arellano, de 21 años, conduciendo un chasis de camioneta de la Casa Damborenea, matrícula de pruebas, y al llegar al kilómetro nueve de la carretera de Logroño a Cañabada de Virtus, en las cercanías de Fuenmayor, bien sea por un patinazo en terreno húmedo o por otra causa, el chasis fué a parar a una heredada, donde fué encontrado el chófer con una fuerte conmoción. Fué trasladado a una casa próxima al lugar del accidente, donde se le asistió hasta que llegó el automóvil de la ambulancia sanitaria, que fué avisado por la Guardia civil, y en él se trasladó al Ramírez Arellano al Hospital Provincial, donde se le apreciaron contusiones en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

El lesionado, a quien visitamos anoche en el benéfico establecimiento, se muestra animado, diciéndonos que no sabe a qué causa se debió el accidente. Le deseamos una rápida y total curación.

MUEBLES BARATOS

ANTA

Portales, 46

MEDIAS SEDA SUPERIORES, 2'50
DALCETINES hilo-seda, 3 pares, 2'80
FAJAS SENORA Y NIÑA.
GERSEYS Y LANAS
BUANTES LANA Y CABRITILLA

LACALZADA

Jagata, 25, y M. de San Nicolás, 95

Sucursal:
Zalazara, 17, frente a Fortunato Redón

Por la Comisaría de Vigilancia ha sido tramitado al Juzgado municipal denuncia contra Faustina Velilla Sáez, de 42 años, casada, de Murillo, por haber causado a Salvadora Irusta, de 33 años, casada, de Alsolia, lesiones leves, de las que fué asistida en la Casa de Socorro.

dr. muela cirugía general

marqués de marrieta, 5, 1.

Taller de Peletería

Se hace reforma y arreglo toda clase de prendas de piel. Abrigos a la medida, precios especiales.

REPUBLICA, 41, 2.

PIELES, MANTAS, LANAS, PARAGUAS, GENEROS DE PUNTO

ALMACENES DELICIAS

COMPANIA DE LOS AUTOMOVILES DE ALAVA

Servicio combinado Logroño, Vitoria, Bilbao

CAMBIO DE HORARIO

A partir del día 25 del actual, el automóvil que sale de Vitoria por la tarde a la llegada del coche procedente de Bilbao, adelantará su salida a las CINCO aproximadamente. Horas de facturaciones, de 7 a 8 noche, y por la mañana, hasta cinco minutos antes de la salida.

LA EMPRESA

Despacho de billetes y facturaciones "BAR HELJELMO"

En la Casa de Socorro fueron ayer asistidos:

Ramón Aparicio, de 33 años, chófer, de herida cortante en el dedo índice izquierdo, causada con un formón.

Vitoria Villoslada Rica, de 53 años, de erosiones en mejilla izquierda, labio inferior y en el mentón y confusión de derrame sinovial en la muñeca izquierda, por vuelco de un carro en la carretera de Lardero.

Mariano Santa María, de 30 años, de erosiones en el dedo meñique derecho, por mordedura de perro.

Partido Republicano Radical Socialista

Se convoca a todos los afiliados a este partido a la Asamblea local que se celebrará mañana, jueves, a las 10 de la noche.

Debido a la enorme trascendencia de los asuntos a tratar se ruega puntualidad en la asistencia.

Por la directiva: El Presidente, M. Bernal.

D. AZPEITIA GENERAL CIRUGIA

11 de Junio, 9, pral. dcha. 21.º 17-56

Carbones NOLASCO

Solucionada ya la huelga de mineros de Asturias, que ha durado 28 días, ha empezado a recibir la sin igual GALLETAS ASTURIANA para cocinas.

SERVICIO ESMERADO Y RAPIDO A DOMICILIO

Av. Pi y Margall (Muro Carmelitas)

Teléfono, 1-3-2-2.

(Junto a la Carpintería de Zapata)

Al mediodía del 21, por resentimientos antiguos, discutieron en San Vicente de la Sonsierra, en la vía pública, María Ruiz Masu, de 53 años, casada; María Conde Aldama, de 43, casada; Carmen y Manuel Martínez Conde, hijas de la anterior, de 19 y 13 años de edad, respectivamente, ambas casadas, promoviendo un fuerte escándalo, llamándose toda clase de improperios y dando un golpe con un palo María Conde a María Ruiz, la cual se refugió en su casa y desde allí, una en la ventana y las otras en la calle, se arrojaron varias piedras, produciendo rotura de dos cristales en casa de María Ruiz, la cual denunció el hecho a la Guardia civil y ésta formuló la correspondiente denuncia al Juzgado municipal.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS

recibirá consultas en Haro, Hotel Higüina, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herrerros, 12

La Compañía de Maderas. — BILBAO Oficinas y fábrica, muelle Churrucá. Apartado, núm. 44

Anoche, en el tren tranvía, llegó el Ilmo. señor obispo de la Diócesis, don Fidel García.

Regresaron de Zaragoza, doña Eugenia Martínez Higuera, esposa del administrador de LA RIOJA don Nicolás Martínez, y don Nicalor Rivas, empleado del Banco Hispano Americano, con su esposa y niños.

De Barcelona vino el comerciante don Pío Romero, que pasará unos días en Mendavia.

En viaje comercial salió para Zaragoza y otras poblaciones nuestro amigo don Felipe Romero, acreditado fabricante de los Mazapanes de Soto.

¿Vencida?

No; aunque una persona se halle agotada por la anemia una mano poderosa la puede salvar.

En pocos días se recobra el apetito, las fuerzas y el deseo de vivir, tomando el activo y eficaz reconstituyente. Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Sus efectos son eficaces en todo tiempo. No se vende a granel.

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago libramientos extendidos a nombre de jefe de Telégrafos, presidente de la Guardia civil, administradores de Loterías de Cervera y número 3 de Logroño, y don Jacinto de Borons Gómez.

Hydro-Electra de Nájera

Se convoca a Junta general extraordinaria, para el domingo 29 del actual, a las once de la mañana, con el fin de dar conocimiento de la compra de la Cooperativa Eléctrica de Badarán y aumento de capital.

Nájera, 23 de octubre de 1933. — El gerente, Eugenio Fernández.

Nuestro estimado amigo el doctor Granado, médico director del Hospital Militar, una vez libre del estado de preocupación en que le ha tenido la grave enfermedad pasada por su hijo Ignacio, hoy, felizmente, en franca convalecencia, ha vuelto a hacerse cargo de su consultorio particular. Celebremos el restablecimiento.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal

Once de Junio, 11. — Teléfono, 1456

Entrada al Consultorio, Salmirón, 25

LIBROS DE TEXTO

Objetos de dibujo — Material escolar

COMPLETO SURTIDO

SUCESORES DE D. MERINO

M. de Vallejo, 15. Teléfono, 1945.

LOGROÑO

En el Hospital Provincial, Sala de Urgencia, fué asistida ayer Juana Rodríguez González, de 33 años, de erosión en el antebrazo izquierdo, causada por mordedura de perro, en el Puente de Piedra.

GUISANTES PARA SIEMBRA

Serpente Alto

Príncipe Alberto Bajo

Holandés verde

GRANDES EXISTENCIAS

PRECIOS SIN COMPETENCIA

T. SAEZ Y CIA.

A la avanzada edad de 76 años, dejó ayer de existir nuestro estimado convecino don Manuel Tré Sáenz, peón caminero de las carreteras del Estado, que se distinguió como fiel cumplidor de sus deberes, por lo que su fallecimiento ha sido muy sentido.

A su apenada esposa doña Paula Valdemoros; hijos, entre los que figuran don Toribio, auxiliar del recaudador municipal, y don Basilio, guardia municipal; hijo político don Cándido Martínez, cartero de Alberite, y al resto de la familia les hacemos expresión de nuestro pésame más sentido.

J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro

Bretón Herrerros, 19, 2.º 16 a 1 y 3 a 5

GARGANTA — NARIZ Y OIDOS

TELEFONO 1738

Para la suscripción abierta en favor del matrimonio de jornaleros de Alberite que hace unos días vió aumentada su numerosa familia con un triple parto de la esposa, hemos recibido las siguientes cantidades:

Suma anterior, pesetas, 8'50

Don Alfredo Fernández, 2'50

Suma y sigue, pesetas, 11'00

Cuantos donativos nos sigan entregando, los haremos llegar al matrimonio necesitado.

Análisis Clínicos

FARMACIA DEL DR. PERUCHA

LUIS SAEZ - BENITO

PROCURADOR

Participa que desde 1.º de Septiembre dejó de pertenecer a la Agencia Ferrusa, de la que formaba parte, separándose de ella por su libre voluntad, y que continuará ejerciendo su profesión únicamente en su domicilio.

SALMERON, 31, 1.º

TELEFONO 1883

Ayer falleció nuestro convecino don Pedro Ibarra Bengoa, jefe jubilado del Cuerpo de Prisiones, que gozaba de muchas simpatías por su carácter afable.

El fallecimiento ha sido sentidísimo por ser muchas las amistades con que cuenta la familia.

Descanse en paz y reciban su apenada esposa doña Antonia García, hermanos y demás familia la expresión de nuestra sentida condolencia.

JUAN GAYO

MURO DE LA MATA, 10

ENFERMEDADES INTERNAS

MEDICINA GENERAL

RAYOS X. RAYOS ULTRAVIOLETA

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN

PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 14 a 1.

Sin duda por el mal día que hizo el lunes, el mercado de pimientos de ayer, estuvo desanimado, pues aun con los grandes claros que había entre los montones de aquellos, no se llegó a llenar la plaza de Mendizábal.

Los precios fueron iguales a los de los días pasados.

Se observó que se pusieron a la venta partidas de pimientos verdes, por temor sus dueños que no llegaran a madurar en la mata.

AZULEJOS

Fortunato Redón

Cámara de la Propiedad Urbana

El pasado domingo celebró el pleno de esta Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, su sesión mensual, ordinaria, en la que, después de ser leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se dió cuenta y el pleno quedó enterado de la correspondencia y asuntos de trámite que habían sido despachados y de la instancia que se dirigió al Ministerio, cumpliendo lo acordado en la sesión anterior, pidiendo autorización para disponer de la cantidad necesaria de la consignación, en el capítulo de imprevistos del vigente presupuesto, al objeto de poder atender a los mayores gastos originados por la prestación de servicios judiciales.

Visto un oficio que dirigió el Ayuntamiento interesando el criterio de la Cámara sobre la instalación de básculas por la Azucarera de Alfaro, para el peso de la remolacha, se acordó contestar ratificando lo expuesto en el escrito de protesta presentado respecto al particular con fecha 3 de los corrientes.

De conformidad con lo interesado en atenta comunicación por el señor presidente del Patronato local de Formación Profesional, se acordó que una de las becas de 500 pesetas concedida por la Cámara y que ha quedado desierta, se adjudique al aspirante que a juicio del Tribunal de dicho Patronato se la merezca y reúna las condiciones de becario.

También se acordó designar para formar parte de dicho Patronato local en representación de la Cámara al miembro de la misma, don Felipe Martínez Zaporta.

Dada cuenta de una carta circular que dirigió la Cámara de Comercio, invitando a una reunión para tratar sobre la conveniencia de constituir entre todas las entidades y fuerzas económicas, una agrupación regional para la mejor defensa conjunta de todos los intereses y nombrar la Comisión que se encargue de tal cometido, el pleno quedó enterado y se autorizó a los señores presidente y secretario para que asistan a tal reunión.

Seguidamente se procedió a la lectura del extracto de acuerdos adoptados por la Junta Consultiva de Cámaras de la Propiedad, en su última sesión celebrada el 18 del actual, de los cuales quedó enterado el pleno.

A continuación se dió cuenta por lectura del informe presentado por la Comisión permanente de Hacienda, proponiendo a la aprobación del pleno el proyecto de presupuesto ordinario de ingresos y gastos de la Cámara formalizado para el próximo año de 1934, el cual una vez examinado detenidamente, quedó aprobado en todas sus partes, acordando se remita a la Superior aprobación del Ministerio con la Memoria explicativa que con el mismo se acompaña.

Se acordó aumentar a 25 pesetas mensuales el donativo mensual con-

cedido a la Coccina Económica, y condecorar otro donativo mensual de 25 pesetas a la Caridad Logroñesa.

Acto seguido fué examinado y quedó igualmente aprobado el balance de la situación económica de la Cámara en el día.

Y por último y cumpliendo lo dispuesto en el Reglamento orgánico y en la orden Ministerial del pasado año, que dispuso se aplazaran las elecciones para la renovación de miembros de la Cámara, hasta el presente, se acordó que dichas elecciones se celebren el domingo, día 12 del próximo mes de noviembre, comunicándose así al gobernador civil de la provincia, con remisión de la oportuna convocatoria para que con la anticipación que previene el Reglamento sea publicada en el "Boletín oficial"; y asimismo se acordó que la Junta de Gobierno se reúna y quede constituida en sesión pública cinco días antes de la fecha señalada, o sea el día 7 de dicho mes, para recibir las candidaturas que puedan presentarse, proceder a la proclamación de candidatos y designar la Mesa electoral para dichas elecciones, con lo que, y después de ser leídos los artículos pertinentes del Reglamento y de conocer el pleno de las vacantes que se producirán por los señores miembros a quienes corresponde cesar, se dió por terminado el acto, levantándose la sesión.

LA RIOJA hace 25 años

En el Ayuntamiento se continuaba discutiendo los presupuestos; se consignaron entre los aumentos 45.000 pesetas por la venta del edificio donde estuvieron instalados los Juzgados y 15.000 pesetas por la venta del viejo matadero; en los gastos se consignaron 30.000 pesetas para alcantarillado y 40.000 para escuelas.

Comenzó a repartirse el dividendo de las utilidades obtenidas en las últimas corridas de San Mateo, y al mismo tiempo se verificaba la suscripción para las del año próximo. De las ganancias obtenidas correspondían 50 céntimos a cada acción de 50 pesetas, o sea un uno por ciento. Fueron pues dos años consecutivos en los que se habían obtenido ganancias, lo cual no ocurrió en años anteriores.

Por real orden del ministro de la Gobernación, fué revocada la providencia del gobernador civil de esta provincia, por la que se reducía a 1'575 el tipo contributivo del impuesto sobre alcantarillado, confirmándose por tanto el acuerdo del Ayuntamiento que lo fijó en 2'60 sobre la riqueza imponible.

En Pedrosu contraeraron matrimonio la señorita Segunda Blasco Montes y don Juan Pérez y Pérez, actuando de padrinos don Rafael Pérez y doña Amadora Blasco, hermana de la novia. Bendijo la unión el ecónomo don Paulino Ibañez.

En Villamediana, terminó la escasa recolección de la uva, pues no llegaron a 128.000 litros lo recolectado, o sea una quinta parte de la del año anterior.

En Lodosa, sin terminar de enrastrar los pimientos, ya se presentaron acaparadores del artículo, vendiéndose al precio de 2'25 y 2'50 pesetas, según clase, las ristras secas de cuerno y picantes, teniendo las primeras 250 y las segundas 300.

En El Ciego, terminó la recolección y encubación de los mostos, habiéndose encubado unos 190.000 litros, en lugar de 3.200.000 que se recolectaban antes de aparecer la florera.

LOS CINES

Se proyectó ayer en el Frontón Logroñés una cinta titulada "El beso del dentador" que, por ser hablada en español y protagonizada por la linda estrella Joan Bennett y el galán Charles Farrell, dicho se está que habría de ser de buena calidad. Y, en efecto, la cinta está bien hecha, es de elegante factura y la interpretación sobresale al extremo de que en algunos momentos el público llegó a juntar las manos en un cerrado aplauso.

Se anuncia para hoy en el Cinema Social, como miércoles de moda, un estreno interesante. "Nadando en seco" es el título de la cinta y está interpretada por el genial artista Joe E. Brown (a) Bocacas, al que secundan con acierto los notables artistas Ginger Rogers y Preston Foster.

Es una cinta de gran comedia que ha de ser muy bien recibida por el público.

RADIO - RIOJA

1.302 Kilociclos - 216 metros

PROGRAMA PARA HOY

Sobremesa.—De 18'30 a 14'30, Selección de música ligera. Cartón de Clarre.

Noche.—De 21'30 a 23, Conferencia por el teniente fiscal de la Audiencia de Logroño don Luis García del Moral, sobre el siguiente tema: "Desamparo de la mujer casada. Teorema y corolarios". Selección musical. Boletín meteorológico, Noticias, Clarre.

Carruajes modernos PASTRANA



LAXANTE SALUD

Es un maravilloso curativo del estreñimiento y/o bilis. Pídesse en farmacias.

ELECCIONES DE DIPUTADOS A CORTES

CANDIDATURA DEL PARTIDO REPUBLICANO CONSERVADOR
Don Manuel Lorenzo Pardo
(INDEPENDIENTE)
INGENIERO DE CAMINOS y DIRECTOR GENERAL DE OBRAS PUBLICAS
D. Manuel Hidalgo de Cisneros y Manso de Zúñiga
AGRICULTOR y GANADERO, ABOGADO, EX-PRESIDENTE DE LA CAMARA AGRICOLA PROVINCIAL y PRESIDENTE DE LA ASOCIACION DE PROPIETARIOS DE FINCAS RUSTICAS.
Dr. D. Francisco Romero Otazo
SACERDOTE, ABOGADO y CATEDRATICO DE DERECHO CANONICO DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL DE MADRID

TAURINAS

LA JORNADA DOMINGUERA
Aunque corta en número de funciones la jornada del pasado domingo fue numerosa en éxito, tanto por parte de los matadores de toros como por los novillos.

novillos de la Viuda de Soler temen a los espadaños y su influencia meteorológica es tanta que consigue alzarlos, o Paco Bernad sufre los efectos de alguna maldición gitana para que no consiga con un éxito en los madriles el premio que merece su brillante temporada por los pueblos y ciudades de esta región.

Con el aragonés actuaron el domingo su paisano Pinturas y Carnicerito de Méjico, sin que ninguno de ellos hiciera nada digno de mención ni de aplausos.

En algunas plazas de esas que por celebrar numerosos espectáculos tienen siempre en los corrales abundancia de "huéspedes", ahora, al llegar la temporada a sus finales, se impone la limpieza, y ningún modo hay mejor para hacerlo que "largando" el regalo a esos diestros, matadores o novilleros, que no ponen reparos y aceptan todo lo que salga por los chiqueros.

En el capítulo de novilladas, los novios tuvieron una memorable. Varellito II, Jaime Pericás y Curro Carro— que fué la tema de novilleros en la Monumental catalana, al no poder actuar Revertito—se hincaron de cir aplausos. Los tres cortaron orejas y los tres fueron pasados en hombros.

Ya han ultimado los periodistas sevillanos la corrida a que aludíamos días pasados y con la que se proponía dar el cerrojo a la temporada taurina.

En distintas ocasiones hemos traído a esta sección noticias sobre ciertos contratos de la notable agrupación musical "El Empastre". Una vez detallamos su contrato para la región de Hitler, en muy ventajosas condiciones. Y más recientemente aludimos a una excursión de El Empastre por tierras melancólicas para cumplir también una halagadora contrato.

Y en verdad, que hea hecho bien. Migueliyo

LA VERDAD DE "EL EMPASTRE"
En distintas ocasiones hemos traído a esta sección noticias sobre ciertos contratos de la notable agrupación musical "El Empastre". Una vez detallamos su contrato para la región de Hitler, en muy ventajosas condiciones. Y más recientemente aludimos a una excursión de El Empastre por tierras melancólicas para cumplir también una halagadora contrato.

Distrito de Logroño
FUENMAYOR, 24
En el día de ayer, sobre las siete de la mañana, se encontraron en la calle de Galán y García Hernández, los hermanos Fonca, los cuales tenían entre sí resentimientos familiares, que ayer, al encontrarse se resultaron, viniendo a las manos, resultando herido con una navaja el hermano Jesús, así como el vecino Felipe Grijalba Ijalba, que trató de poner paz entre los contendientes. El asunto pasó al Juzgado municipal, que instruye diligencias.

Después del combate de Roma

UNA DERROTA QUE ES UN EXITO

Es indudable hasta cierto punto, que no hay nada imposible, pero la pretendida victoria de Paulino a expensas de Carnera era empresa que ofrecía notables dificultades y aun serios peligros.
Carnera no ha tenido ni por un solo momento la pérdida de su título; sabe que no hay hombres de su estatura que puedan enfrentarse a él; sabe que ninguno de los boxeadores de la actualidad le alcanzará con golpe eficaz en el mentón, lugar donde reside la fragilidad del Campeón del Mundo de todas las categorías.

En efecto. Así hemos podido apreciar que los entrenamientos del gigante italiano han girado en torno a los "cuerpo a cuerpo". Carnera ha cuidado su estómago y sus flancos, sometiendo a un martirio progresivo a manos de sus "sparrings". Ni por un momento ha prestado atención a sus frágiles mandíbulas, seguro de que no serían alcanzadas por los golpes de su contrario. A lo sumo, se ha "permitido" masticar su bolita de caucho rojo semiduro. Y ya se ha visto, en el transcurso de los quince asaltos del combate de ayer tarde, que no necesitaba más.

Tan solo en una ocasión, en el noveno "round" fué alcanzado por Paulino con un "crochet" en la mandíbula que de haber sido proporcional de normalmente es muy posible que hubiese sido el fin del combate. Pero Paulino, dando pruebas de una energía inconcebible, hubo de aprovechar un instante de desconcierto del gigante y saltar prodigiosamente para que su guante llegara al mentón. En estas condiciones el golpe no podía llevar toda la dinamita necesaria para "noquear" al campeón. Sin embargo el golpe fué acusado netamente y Carnera vaciló un instante... pero sus brazos descomunales se replegaron inmediatamente en barrera infranqueable y a poco, repuesto completamente, vengaba la genialidad del vasco, con toda la ferocidad de que es capaz. Pero Paulino es de granito, y no cayó. Ya en el quinto asalto el Campeón del Mundo andaba un tanto desorientado ante la resistencia del de Régil. Puede asegurarse que Carnera hizo lo imposible, que derrochó sus reservas todas para "noquear" al campeón de Europa en este "round", sin lograrlo a pesar de los tres "fouls", con que se benefició. Tres tremendos codazos recibió Paulino que le produjeron otras tantas brechas en ambas cejas y en la frente. Lesiones estas dolorosísimas y molestas por la abundante sangre que de ellas brotaba, hasta cegarle por completo en algunas ocasiones. Otro que no hubiese sido Paulino Uzcudun hubiera tenido bastante para abandonar (de no haber caído antes), sin que a nadie se le hubiera ocurrido pedirle más. Sus mismos cuidadores se lo aconsejaron reiteradamente a partir de este momento. Pero esta especie de león que es nuestro Campeón no solo se negó rotundamente sino que con gesto fiero prohibió que se tirara la esponja, aun que le vieran en dificultad. "Ni aban dono ni me tira", dijo. "Precisamente para eso he pedido quince asaltos, y si me dá ocasión...". Pero la ocasión ahelada no se presentó, como ya hemos dicho, sino a través de la genialidad del noveno asalto. Por el Campeón, Paulino solo era peligroso en los "cuerpos a cuerpos", más que pe ligroso demoleedor. El mismo registraba adelantado su táctica a emplear, "ataque al estómago y a los flancos si el árbitro me deja". Pero Paulino solo recordaba del árbitro, Olvidaba el transcurso de tres años. Suponía que el Campeón del Mundo se le presentaría en iguales condiciones que entonces; un pígil de gran estatura pero con poco "ring". Y no, Carnera se basta hoy por sí solo, sin ayuda del árbitro, para quitarse de encima a sus contrarios. Y a distancia y a media distancia es punto menos que suicida aguantar a Carnera como lo ha hecho Uzcudun.

Paulino se ha visto desbordado por un hombre que le aventaja notablemente en peso y en estatura. Pero de ninguna manera superior a él ni en clase, ni en fuerza contundente — "punch"—, ni en resistencia. En un combate al modo antiguo en el que Paulino administrara adecuadamente sus facultades es muy posible que no fuera él quien cayera. De otro modo; si Carnera, además de su estatura y su peso poseyera la clase de Paulino, le estaría seguramente prohibido combatir con hombres de menor peso que él, o mataría una en cada combate. Tal es la diferencia.

Es indudable que hoy, si se presentara de Primo Carnera en la categoría de los pesos pasados, Paulino Uzcudun tiene todas las posibilidades para conquistar el título mundial. Y habría que pensar en ello seriamente.
Carnera cuenta hoy 27 años de edad y está en plena formación pugilística. En lo sucesivo habrá de serle difícil encontrar contrarios. Que puedan inquietar al campeón del mundo, desde luego no los hay. Que no salgan tan bien parados como el campeón de Europa, creemos sinceramente que todos los que se enfrentan a él. Y esto es peligroso. Solo el afán de percibir crecidas bolsas puede llevar a los actuales pesos pesados a medir sus guantes con el gigante. Y es muy posible que los que tal hagan terminen en ese combate su carrera.

PIELES RENARDS -- ECHARPES GUANTES -- PARAGUAS GRAN SURTIDO. ULTIMAS NOVEDADES CASA ANGUIANO

GRANDIOSOS MITINES Republicanos Conservadores

EL PROXIMO DOMINGO, 29 DEL ACTUAL
En Calahorra
A LAS OCHO DE LA MAÑANA, y
En Haro
A LAS CUATRO Y MEDIA DE LA TARDE
EN AMBOS TOMARAN PARTE

Don Francisco Romero Otazo
Don Miguel Maura y Gamazo

do la actuación del Deportivo Logroño en Las Gaunas el próximo domingo.
Este día han de reunirse en el campo logroñés, no sólo la afición en pleno, sino todos los logroñesistas, ya que el Deportivo Logroño y sus triunfos son satisfacción de los aficionados y son a la vez triunfos de Logroño.
Por serlo, presumimos que el encuentro del domingo va a ser una demostración de logroñesismo y el aspecto de Las Gaunas va a ser algo imponente.
A ello obliga el esfuerzo de los directivos blanquirojos, el afán del entrenador señor González y el entusiasmo de todos los jugadores del Deportivo Logroño.
Y así será.
Las Gaunas, el domingo, serán algo extraordinario. X. X.

Incorporación de recitadas

Para cumplimiento de la orden circular de 3 del actual (D. O. número 235), relativa a la concentración, distribución a Cuerpo e incorporación de los recitadas del servicio ordinario de esta provincia pertenecientes al primer llamamiento del reemplazo de 1933 y agregados al mismo, el general de la división ha dictado las instrucciones oportunas.
Los 332 destinados a la Península efectuarán su presentación en la Caja del Recluta los días 1, 2 y 3 de noviembre, y los 67 destinados a las posesiones de África el día 15 del propio mes.
Se ruega a todos ellos que al hacer la presentación entreguen la cartilla militar para hacerles las anotaciones correspondientes.
Las guarniciones y Cuerpos señalados a las recitadas de la Caja de Logroño para este primer llamamiento son:

Table with 2 columns: Unit Name and Count. Includes sections for PENINSULA (Primera división, Segunda división, Tercera división, Cuarta división, Quinta división, Sexta división) and AFRICA (Zona oriental, Zona occidental).

LOS PATRONOS AGRICOLAS ANTE LAS ELECCIONES

La Federación Patronal Agrícola de la provincia de Madrid ha hecho pública una nota en la que llama a la conciencia de los hombres de la tierra, para que al emitir su voto desoigan cantos de sirena y apoyen con todo entusiasmo y decisión a aquellos candidatos que sientan los problemas agrícolas, estén capacitados para su estudio y solución y tengan garantías para la defensa de los mismos.

Audiencia

SENTENCIA.— Por la Sala de esta Audiencia se ha dictado sentencia absolviendo a Basilio Herreros Cenón, en causa instruida por el Juzgado de Calahorra, por los delitos de hurto de gallinas.
Defendió al procesado el letrado don Agustín Reboiro.
DE LO CONTENCIOSO.— Por el procurador don José Peche, en representación de don Manuel Rufa Bezauro, bajo la dirección del letrado don Domingo Martínez Moreno, se ha interpuesto recurso contencioso, ante el Tribunal Provincial, contra resolución adoptada por el Ayuntamiento de Viniegra de Arriba, sobre resolución de contrato entre dicho señor Rufa y el Ayuntamiento mencionado.
Por el abogado don Félix Macua, en representación de don Serafín Ruiz se ha presentado recurso contencioso, ante el citado Tribunal, contra resolución adoptada por la Comisión gestora de la excelentísima Diputación provincial sobre colocación en el Escalafón de funcionarios administrativos del señor Ruiz.

25 años
se continuaba
estos; se cono
45.000
edificio donde
Juzgados y
de la vieja
se consigna
alcantarillas.
de las dividen
en las
Mateo, y al
ha la suscrip
óximo. De las
responsable 50
de 50 pesetas,
Fueron pues
en los que se
as, lo cual no
es.
ministro de la
la provin
civil de esta
reducía a
o del impues
confirmando
Ayuntamiento
de la riqueza
jeron matri
Blasco
y Pérez, az
Rafael Pérez
hermana de
en el economo
terminó la
es, pues no
lo recolecta
de la del
minar de en
ya se presen
artículo, ven
5 y 2'50 pes
secas del
ción las pri
300.
ó la recolec
mos, ha
190.000 lb
00 que se re
er la se

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 23

FUEGO.—Serían las cuatro y media de la madrugada del domingo, cuando nos despertaron las voces de fuego y el toque de las campanas de Santa María la Real y de la Parroquia.

El incendio se había desarrollado en grandes proporciones, en el antiguo convento y ex-cuartel de la Guardia civil, propiedad de don David Ibañez, del barrio de afuera de San Francisco.

Con gran rapidez fueron llevadas las bombas por bomberos y vecinos al lugar del siniestro, al que atacaron con ímpetu, dejando sofocado el fuego a las pocas horas.

En uno de los locales bajos del edificio, había almacenada una gran cantidad de madera destinada para la industria de carros, de la viuda de Bartolomé; calculándose las pérdidas en unas mil quinientas pesetas.

Con gran rapidez tuvo que desmontarse la maquinaria de la carpintería mecánica de los hijos de Ojeda, y con el material correspondiente sacarlo a la calle por el peligro inminente que corría de ser pasto de las llamas.

Estos señores nos dicen que demos las gracias a todos los que los ayudaron, que fueron muchos, y en sus trabajos de salvamento del material.

Contiguo al edificio siniestrado habita el vecino Félix García, el cual al oír ruidos, quiso bajar a ver lo que ocurría, encontrándose que por la parte trasera, las llamas llegaban ya hasta la escalera.

Con gran precipitación subió a las habitaciones y con una cuerda fué atando a sus hijos, bajándolos a una huerta, hasta que tirando una puerta pudo pasar a un desván deshabitado, poniéndose a salvo con el resto de la familia, pero nos dicen que de este señor y de otros vecinos, se han quemado gallinas, conejos y unos montones de patatas.

Las pérdidas ocasionadas en el edificio se calculan en unas 5.000 pesetas.

Nada de lo siniestrado estaba asegurado.

Desconocemos el origen del fuego. Las autoridades acudieron desde los primeros momentos al lugar del incendio.

La mañana tranquila hizo que el fuego se estacionara y no tamara más incremento.

DEL DOMINGO.—Un día bueno fué el de ayer, domingo, ya que se pudo pasear por las afueras de la ciudad y jugar a la pelota.

A Logroño se fueron no pocos aficionados a ver el partido de pelota, los cuales pesaron una buena tarde.

Y como todos los días festivos, hubo un gran baile en los salones de la Sociedad "La Coral" y en el de pago celebrado en uno de los salones del Cinema.

Los cines, sobresaliendo el Villages, registraron unas buenas entradas.

En este teatro se dió la película hablada en español "Sevilla de mis amores" la cual gustaron más los últimos cuadros, pues los primeros ridiculizan mucho las costumbres de los españoles, y eso no es justo.

"La escudrilla deshecha" en el Cinema Club tuvo interés por el asunto en que se desarrolla, pero está visto que el público acude a donde le dan cintas habladas en español.

NOS ALEGAMOS.—Nos dicen de Marsella (Francia), que ayer alcanzó un clamoroso triunfo toreando, nuestro amigo Jaime Noain, el cual cortó cuatro orejas.

DE SOCIEDAD.—Después de haber pasado unas semanas de licencia con su familia, salió para Cervera del Río Alhama, el empleado del Banco Español de Crédito, nuestro amigo Donato Gascó.

Y de Zaragoza regresó el acreditado viverista don Prudencio Martínez.

YA LLUEVE.—Hoy ha amanecido el día lloviendo en abundancia, para

que puedan los labradores hacer la sementera en buenas condiciones. Ego Sum

URUNUELA, 23.

BAUTIZO RUMBOSO.—El último día de la semana, a las once de la mañana, recibió las aguas bautismales, con el nombre de María Concepción Cerezo Castroviejo, la hija de los jóvenes esposos, doña Amancia, y don Sebastián, apadrinaron el acto la simpática señorita Bárbara Osorio, y el joven Sóstenes Díez.

Terminada la ceremonia, los venturosos padres, obsequiaron a sus familiares y amigos, con una buena comida, de la que participaron también los numerosos chiquillos, que hicieron compañía a la bautizada.

Nuestra enhorabuena a los padres.

TIEMPO Y VINO.—Llevamos un tiempo propio de la estación otoñal, refrescándonos, con unas que otras lluvias. Los caldos, sea porque es el tiempo favorable para ellos, comienzan a aclarar, aunque algunos de ellos están todavía retrasados. Se han pesado varias cubas, dando un grado de 15, 16 y 16 y medio desde luego, primera calidad.—Moisés Angulo.

RIOJA ALTA

GRAÑON, 23

MUERTE SENTIDA.—El domingo, 22, dejó de existir el que en vida fué don Valentín Manero, a la edad de 74 años, precisamente cuando más parecía que disfrutaba de salud; tanto es así que hace próximamente un año contrajo matrimonio de segundas nupcias. Su muerte ha sido sentidísima, debido a su carácter risueño y amable con todos.

Descanse en paz y reciba su viuda doña Isidora Merino, y demás familia, ni más sentido pésame.

Se encuentra enferma y viaticada la esposa de nuestro vecino don Agustín Gonzalo, alegrándonos mucho su pronto restablecimiento.

De Suria, Cataluña, ha venido doña Mónica Castroviejo, la pasar una temporada al lado de sus padres, que también se encuentra en cama de algún cuidado, don Luis Castroviejo. Nos alegraríamos mucho de su inmediata mejoría.

También se encuentra en ésta doña Casilda Morquecho, madre del ingeniero de Montes de esa capital, don José Salazar Morquecho. Bien venida y que su estancia sea duradera entre nosotros.

Llevamos un día de mucha agua. Tan pronto aclare dará principio la siembra de cereales, pues que las demás menudencias ya están sembradas. Las patatas se suben de precio, pero ha de temerse en cuenta que también han subido los abonos.

Celedonio Sáez

ANGUCIANA, 24.

No dejaré de consignar que los hijos de la finada doña Jesús Buezo Escudero, viuda de don Segundo Monasterio, y vecinos todos de Bilbao, mandaron celebrar en la parroquia de esta villa y tuvieron lugar el día 21 del mes actual, funerales de primera clase, por el descanso del alma de su distinguida madre, y acudieron desde Bilbao en hermosos coches sus hijos don Angel, don Gregorio y doña Luisa, con su distinguido esposo y varios acompañantes.

Al funeral acudió la mayoría del vecindario, siendo socorridos todos los que demandaron limosna, gratificando por separado a los que ayudaron al coro en los cantos fúnebres.

El pueblo quedó altamente satisfecho de la nobleza y generosidad de tan distinguida familia, que ofrecieron a todos su casa, en dicha capital, lo cual se agradece mucho, y sepan dichos señores que en este humilde rincón riojano se conserva siempre la hospitalidad y ciudadanía.

Con unos días de licencia ha llegado el soldado de la guarnición de Estella, Román Marín.

También llegaron como licenciados

Obituary notice for D. Manuel Tre Saenz, 76 years old, died yesterday. Includes details of his family and funeral arrangements.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1841.

los jóvenes Angel Arnáez y Pablo Ibar navarro. Bien llegados.

La Sección de la banda municipal de esta villa, que se destacó para ir a tocar a las fiestas del pueblo de Grisaleña, llegó ayer muy contenta y agradecida del comportamiento personal y metálico recibido como lo recibió del mismo modo, en el pueblo de Atapuerca (Burgos), donde también tocaron hace días. Adelante muchachos; felicidades.

Ayer salieron en el rápido, con dirección a la villa y capital de España, nuestro médico titular, don Juan Bautista Oarte Rivera, con sus distinguidas hijas señoritas Mercedes y Dolores, celebraremos un feliz regreso. Izquierdo.

Notas militares

AUSENCIAS.—Ausentándose con permiso el comandante mayor del regimiento Infantería número 24, don Manuel Angulo, se hace cargo de dicho cometido el de igual empleo, don Mateo Castillo.

APTOS PARA EL ASCENSO.—Se declara aptos para el ascenso al empleo superior inmediato, cuando por antigüedad les correspondía, a oficiales primeros y segundos del Cuerpo de Oficinas Militares, entre ellos el oficial segundo, don Jesús Rodríguez Matalana, de la sexta brigada de Artillería (Logroño) y don Juan García Doval de la sexta división (Burgos).

DESTINOS.—Se publica propuesta de destinos del Cuerpo de suboficiales de Infantería, de sargentos y de músicos de primera, segunda y tercera, entre ellos el músico de tercera, José Muñoz Guisado, de la banda de música del Tercio, al batallón de Montaña número 7 (Estella).

GUARDIA CIVIL.—Se comieron mandos y destinos a jefes, oficiales y Cuerpo de suboficiales del Instituto de la Guardia civil, subteniente; don Toribio Martínez Martínez, ascendido, de la Comandancia de Logroño, a la de Burgos. Capitán: don Juan Granados Pérez, de disponible forzoso en comisión, a la liquidadora del 12 Tercio. Subayudante, don Alfonso Mier Corso, ascendido, del primer Tercio, a la Comandancia de Logroño (forzoso) y don Benjamín Suárez Pando, de la Comandancia de Almería, a la de Logroño (voluntarios).

Vistas las instancias dirigidas por el personal del Instituto de la Guardia civil, en solicitud de que les sea reconocido para efectos de haber pasivo el tiempo que permanecieron en licencia trimestral e ilimitada en el Ejército, se ha resuelto que en lo sucesivo no se den curso a las peticiones de esta naturaleza y que los recibidos se dejen vistos, sin otra resolución.

CABOS INTERINOS.—A propuesta de sus respectivos capitanes, el co-

ronel del 12 regimiento Artillería ligera autoriza el nombramiento de cabos interinos, a favor de los artilleros siguientes: primera batería, Aurelio Cobo, Sotero Martínez y Victoriano Pampuri; segunda, Fortunato Fernández y Manuel Muñoz, y cuarta, Carlos Langarica y Félix Victoriano, los cuales prestaron sus servicios como tales.

ECOS DE HARO

24 de octubre.

MERCADO.—La concurrencia al mercado semanal celebrado hoy ha sido muy numerosa, habiéndose cotizado las distintas mercancías puestas a la venta a los precios siguientes: Caparrón pinto, a 52 pesetas la equivalencia de la fanega; idem bonitos, a 54; idem blancos, a 45; idem encarnado, a 50; alubias de riñón, a 44; idem mejarresa, a 40; cebada, a 9 pesetas la fanega; avena a 8'50; yeros, a 14; arvejas, a 15; guisantes, a 18; habas, a 16; maíz, a 35 céntimos el kilo; plimtos finos, a 5'50 el ciento; idem de cornicabra, a 5; idem del piquillo, a 4; idem gorditas, a 20; idem del cristal, a 3; guindillas, a 0'75 el ciento; tomates, a 20 céntimos el kilo; coles, a 2'25 la docena; pellas, a 3'75; puerros, a 0'40; lechugas, a 1'25; escarolas a 1'50; patata blanca y encarnada, a 0'15 y 0'20 el kilo; nubes, a 95 céntimos el kilo; plátanos, a 1'50 la docena; huevos frescos, a 3'25 la docena; idem de cajón, a 2'50; gallinas, a 6 pesetas unidad; pollos, a 4'50; palomas, a 2'25; pichones, a 1'75; patos, a 4'50; perdicis, a 3'50; cordero y cabrito, a 3 y 3'25 pesetas el kilo, respectivamente. También hubo una gran cantidad de frutas.

FUTBOL.—El pasado domingo, y con bastante público, se celebró como anunciarnos en el campo de "El Mazo", un partido de fútbol, entre los notables equipos locales "Rusalat" y "Charleston F. C."

Empieza el partido con juego alterno por los dos bandos, haciendo jugadas muy bonitas, tanto unos como otros. Los del "Rusalat" avanzan dos o tres veces, aunque con poco peligro, para la meta contraria. En cambio los del "Charleston", se acercan con más frecuencia al portero contrario, quien para bien algunos tiros, dando final al primer tiempo con empate a cero.

El segundo tiempo comienza con iguales características que el anterior, hasta que mediada la segunda parte en un bonito avance del "Charleston", Cristiano marca el primer tanto.

Sacan los del "Rusalat", a quienes les ha sorprendido el tanto anterior, volcándose en tromba en la meta contraria, buscando el empate, que no llega. En cambio, en un avance muy

bien llevado por los charlestoneses, Felipe bate al portero por segunda vez, terminando el partido con el resultado de dos a cero a favor del "Charleston", viéndose al final magníficas jugadas de ambos "teams".

La alineación de ambos equipos, fué la siguiente: "Rusalat": Gómez; Santiago, Pinedo I; Brieva, Serres, González; Alcalde, Cotorra, Berrozpe, Calleja y Pinedo II.

"Charleston F. C.": Rufino; Miguels, Ugalde; Totó, Fernández, Peco; Medrano Chelu, Cristiano, Felipe y Tomás.

Arbitró con imparcialidad Orbañanos.

AYUNTAMIENTO.—Los asuntos que habrá de resolver la Corporación municipal en la sesión que celebrará mañana, a las ocho, serán los siguientes: Instancias sobre socorro de lactancia.—Idem sobre socorro de viaje.—Idem sobre apertura de establecimiento.—Idem sobre permiso de obras.—Premios a los alumnos de las escuelas de adultos. Cuenta trimestral de Depositaria.

Dr. Santos Saralegui

MEDICINA INTERNA. RAYOS X y ULTRAVIOLETA. Plaza de la República, 19. HARO

DEL MAGISTERIO

ESCUELAS VACANTES.—Por la Sección Administrativa han sido remitidas a la Dirección general para proveer por concurso general de traslado, las Escuelas siguientes:

MAESTROS

Serie A.—Ablaos, Agoncillo, Alcanadre, Arnedo, Azofra, Briamos, Casalarreina, Cenicero, Grávalos, Hervías, Hormilla, Igea, Muro de Aguas, Ortigosa, Ribafrecha, Rincón de Olivado, Santo Domingo, San Vicente de la Sonsierra, Tormentos, Villamediana, Villar de Arnedo y Vinaigera de Abajo.

Serie B.—Aguilar, Aldeanueva de Ebro, Enciso, Haro, Najera, Navarrete, Torrealla y Tudellilla.

Serie C.—Cervera, y Najera.

Serie de menos de 501 habitantes. Aldeanueva de Cameros, Alesón, Anguita, Avellaneda, Canillas, Cenozo, Ciruela, Clavijo, Leza de Río Leza, Navasas, Nestares, Oteruelo, Pajares, Pazuengos, Pinillos, Pipaona, El Río, San Andrés de Cameros, Santa María de Cameros, San Torcuato, Trevijano, Vadillos, Valdegutur, Valdemediana, Ventosa, Villar de Torre y Torre de Cameros.

MAESTRAS

Serie A.—Ablaos, Agoncillo, Aguilar del Río Alhama, Alesanco, Anguciana, Azofra, Casalarreina, Corera, Galilea, Grávalos, Igea, Inestrellas, Lo Logroño, Logroño, Matute, Murillo de Río Leza, Ojacastro, Ribafrecha, Rincón de Olivado, San Millán de la Cogolla, San Vicente de la Sonsierra, Sorzano, Treviana, ricio, Tudellilla, Villorlada y Vinaigera de Abajo.

Serie B.—Aguilar, Aldeanueva de Ebro, Autol, Logroño, Logroño, Murillo Río Leza, Navarrete, San Asensi, San Vicente de la Sonsierra y Tudellilla.

Serie C.—Logroño, Logroño y Quel.

Serie D.—Logroño.

Serie de menos de 501 habitantes. Churi, Estollo, Gimileo, Medrano, Navajún, Rivamagullio, Ruedas de Ocoín, San Felices, Ventosa, Villalobar Villar de Torre, Villavelayo y Villaverde.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Once de Junio, 18, entresuelo. OCULISTA. — EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU

RIOJA BAJA

ALDEANUEVA DE EBRO, 24

MISCELANEA.—Decía en mi último ma crónica que la vendimia tocaba a su fin y ésta ya ha terminado.

Por lo precipitado de dar la noticia, me faltan datos de la cantidad de uva vendida y elaborada en ésta, pero no obstante en la siguiente les daré a conocer.

—¿Queríamos agua? Pues agua tenemos. Apenas terminada la recolección de la uva, sin un día de retraso, debido al tiempo tan espléndido que nos ha hecho, han descargado las nubes un canal de agua que ha quedado a la tierra completamente empapada; si en nuestro poder estuviere dar el campo lo necesario para su laboreo, creo no lo haríamos tan a tiempo ni en tan buenas condiciones, pues el agua caía durante todo el día de ayer ha dejado tan sazónada la tierra, que está en inmejorables condiciones para la siembra.

También para lo poco que se ha sembrado, es de gran provecho el aguacero caído, por lo cual los labradores están satisfechísimos y en espera de poder tirar las simientes que durante todo el año han de estar a merced de los astros.

—Después de 63 días de silencio han vuelto a repicar las campanas.

Desde el sábado que sentimos sus primeros sonidos, ha desaparecido la monotonía a que estábamos sometidos, de no oír otras campanas que las del reloj. Desde ese día, como antes digo y repito, ha vuelto la simpática campana "María" a brindarnos con su voz de plata sus armoniosos cantos que tan en falta echábamos.

A las once de la mañana del domingo, como tenían anunciado a sus amistades, llegaron a ésta, procedentes de Zaragoza, los afamados médicos don José María Ruiz y don M. Martín Clavería, acompañados del joven de esta localidad, Ricardo Martínez.

Apenas llegados se dirigieron a casa de don Victoriano Martínez, el que les acompañó a visitar la iglesia, llevándose un grato recuerdo de este monumento, toda vez que les pareció algo extraordinario.

Poco después se trasladaron a casa del señor Martínez, donde les fué servido un selecto banquete, ya que el objeto de esta visita, fué el de pasar un día con la familia de dicho señor.

Acto seguido, los tres viajeros marcharon para Zaragoza.

Del mismo punto llegó el competente confitero don Emilio Martínez.

Con objeto de pasar unos días entre sus familiares y amigos, salió para Tolosa nuestro buen amigo don Fernando Vicuña, auxiliar de Farmacia.—"Helios".

Advertisement for ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX). Includes text about curing stomach pain, acid, and other ailments.

FOLLETTIN DE "LA RIOJA" 75

El Hijo del Diablo

Por PAUL FEVAL

(Editada por la Casa Sopena)

al contacto del hijo de una pila eléctrica.

Vagó su mirada alrededor de la antecala, y fué a fijarse en Klaus, que aparentaba no ver ni oír nada.

—¡Marchaos!—dijo con voz ahogada.

Pero habló tan bajo que Klaus no le comprendió.

El rostro livido de Reinhold se inflamó repentinamente.

—¿No lo oís?—exclamó apretando rabiosamente los puños;—¡marchaos! ¡marchaos!...

Asustado Klaus huyó a escape sin atreverse a volver la cara atrás.

Como si el caballero no hubiese aguardado más que aquel instante, se dirigió entonces con vacilante paso hacia la puerta de las oficinas; pero no pudo llegar hasta ella, y se vio precisado a dejarse caer sobre la banqueta.

Su turbación le impidió oír el rumor leve de los lentos pasos de la anciana, que se sentó en la banqueta a muy corta distancia de él.

Contemplábase con avidez, y se le acercaba con un imperceptible movimiento como si una mano oculta y misteriosa le atrajera.

Cuando estuvo muy cerca de él,

alzaron sus manos y se abrieron para tocarle; pero no se atrevió.

Así permaneció por espacio de algunos segundos, con los dedos extendidos y a dos pulgadas de distancia de los hombros de Reinhold; inmóvil, muda, y contentiendo el aliento.

Al cabo de aquel tiempo un repentino sollozo levantó bruscamente su demacrado pecho.

Sus ojos se llenaron de lágrimas.

—¡Santiago! ¡tú sufres, Santiago mío!

Reinhold retrocedió espantado.

Sus ojos terriblemente abiertos expresaban el horror y como una especie de locura.

—¿Cuánto tiempo ha que no te he contemplado tan de cerca?...—repuso la madre Regnault;—has cambiado mucho, hijo mío; pero aunque hubieras cambiado más aún, yo te habría reconocido siempre... ¡Santiago! ¡mi querido hijo! ¡si supieras cuánto te amo!...

Reinhold la miraba ofuscado, fascinado; pero sin responder.

La anciana pasó su mano por su frente.

—Ignoro a que ha venido—murmuró hablando consigo misma.—¡Oh, ¡Santiago, qué bueno es Dios, pues que me permite volverte a ver... estar tan cerca de tí... hablarte, en fin, hijo mío, como en el tiempo en que me llamabas tu madre!...

La anciana proseguía mirando sin pestañear a su hijo.

—¡Santiago!—repitió:—muchas veces he llegado hasta la puerta de tu casa... Te buscaba en el patio en que había carruajes soberbios y brillantes caballos enganchados a ellos... Todo aquello será tuyo, hijo mío... Miraba las ventanas a través de las cuales se veían tantos trajes magní-

cos... Santiago, en nuestra casa, en el aposento en que naciste, jamás ha habido seda, ni terciopelo; pero en otro tiempo... tú debes acordarte...

nuestros cristales se cubrían con barro, quisimo percal... Pero el percal se ha deshecho ya, hijo mío, y la gruesa arpillera con que ha sido reemplazado por mí, tiene ahora demasiadas roturas para encubrir la escasez de nuestra miserable morada... Yo decía siempre: Si Santiago lo supiese vendría a la casa de su padre, vendría a llorar con nosotros y socorrernos en nuestra miseria... Pero nunca me atreví a entrar; ¡temí avergonzarme!...

Cuando miraba los hermosos trajes de tus criados, desvanecíase todo mi valor: era yo demasiado pobre para llegar a ellos!...

Lanzó Reinhold un profundo suspiro: hallábase en una horrible tortura.

—Otras veces—continuó la anciana,—iba a esperar en la calle... Yo sé todos los sitios por donde pasas, y a menudo he visto tu distraída mirada encontrarse con la mía, pero entonces me ocultaba llena de vergüenza entre el gentío... Siempre me parecía que me ibas a reconocer... Mi corazón latía apresurado, y mis ojos, que tanto han llorado, encontraban lágrimas con que llorar de nuevo!...

Mientras tanto, la expresión del semblante de Reinhold iba cambiando lentamente: desvanecíase poco a poco su turbación, para dar cabida a la impaciencia y a la cólera.

La anciana tendía el Temple no apartaba de él sus miradas, y sus ojos veían tal vez a un hijo amante, privado de la voz por la emoción y el arrepentimiento.

Pero en medio de su imaginada felicidad, asaltóla una idea sombría.

Obscurecióse su frente, y sus ojos se inclinaron.

—¡Oh! ¡Santiago!—volvió a decir con voz ahogada:—¿cuántos días se encierran en treinta años!... Pues, oye, mi uno solo he dejado de pronunciar tu nombre en mis oraciones... Mucho daño nos has hecho hijo, pero tu padre te perdono en su lecho de muerte, y antes que él te había perdonado yo!... Tus hermanitos, todo cuanto amábamos ha desaparecido... El nombre de Regnault está escrito sobre muchas cruces en los cementerios!... Pero si tú no has acudido a compadecernos y consolarnos, pobre hijo mío, no es porque tengas mal corazón... ¡Oh! ¡no... es porque no sabías!...

Reinhold volvió la cabeza hacia otro lado con aire de forzada resignación que demuestra el despecho llegado a su último límite.

—No, no—murmuró madame Regnault cuya frente iba obscuriéndose por grados;—no es esto lo que más daño me ha causado... En el Temple hay muchos alemanes, y sabía yo que habías habitado en Alemania. Pasé días enteros en informarme, en preguntar, en buscar; y si supieses todo lo que me dijeron ¡pobre hijo mío!...

El caballero prestó atención a las palabras de la anciana; su mirada se tornó interrogadora.

Varios minutos hacía ya que su imaginación procuraba encontrar algún medio de retirada. No diremos que la presencia de su madre dejase de commoverle, pero su emoción, si alguna sentía, se refería a sí mismo, y el cuadro de las miserias de su familia, le molestaba sin enternecerle.

No tenía corazón.

—Durante mucho tiempo me figu-

ré que eran calumnias—repuso la anciana,—y lo creo todavía, hijo mío: ahora que te vuelvo a ver... Las personas que llegaban de Alemania me decían que habías adquirido tu fortuna por medios criminales. ¡Dios mío! ¡cuántas veces os he ofrecido mi vida para expiar las faltas de mi hijo!... Me decían que habías formado parte de una banda de asesinos, y que para ganar oro habías tenido que verter sangre.

Temblaban los párpados del caballero.

—Encogíose de hombros.

—Esto no es cierto ¿verdad?—exclamó la tendera del Temple con un impulso de vehemente ternura. Dime, ¿no es verdad que tú no has mancillado el nombre de tu pobre padre y que jamás has robado a nadie más que a nosotros?

Esta punzante frase no era un reproche en boca de la madre Regnault, porque repuso inmediatamente:

—A nosotros, hijo mío, podías tomárnoslo todo, porque todo lo que teníamos era tuyo... Los que te han acusado han mentido villanamente, y siento haber derramado tantas lágrimas... ¡Acaso no sé que siempre te han tenido envidia!... Tú eras el más sabio, el más hermoso... jamás te perdonaron esto, mi pobre Santiago, y venían a decirme que eras un infame.

La pobre madre calló: su meditación había tomado un giro distinto.

Reinhold esperaba que se explicase mejor, para saber a punto fijo lo que debía temer.

Pero el cerebro debilitado de la anciana no la permitía por cierto seguir una idea.

Reinhold empezó a meditar sobre el medio de evadirse.

DE CAMEROS

VILLANUEVA, 23

LAS PALOMAS.—Como este año hay abundante bellota y ayuco, se ven grandes bandos de palomas. Hoy, en un bando, se ha visto pasar bastantes altas, había quien calculaba que eran unas cinco mil; así que son muchos los cazadores que acuden a su caza, pero hasta la fecha no sabemos que haya nadie que se pueda mencionar por haber cobrado gran número de piezas, acaso por afortunarse con tanto tiroto, o porque por el buen tiempo no pasan por estos sitios.

—Hoy ha llovido bastante y hay nieblas en las alturas, así como también hemos visto nieve en la sierra de Cebollera, y esto influirá para que las palomas posen en estos montes y la caza sea mayor.

También por la abundancia de bellota han venido y se han puesto a la venta, muchos cerdos negros, que según parece, han tenido buen precio. Poco regularizado con el peso que ahora tienen, pues algunos de un peso entre cinco y seis arrobas han costado en vivo cuarenta y cuatro y dos duros, que con los gastos de pasto y pastoreo es de esperar que su carne tenga que venderse a precio elevado.

—Después de cumplir los deberes de la patria en el Ejército, ha llegado el soldado Eli Cañas Aguilera, hijo del capataz de Montes de esta comarca, don Fructuoso.

—La sembradura de cereales se está haciendo en muy buena sazón y con el agua de hoy en pocos días veremos nacidos los sembrados.

—La cosecha de patatas ha sido buena, aunque variable para algunos, pues los años nunca son iguales para todos.

Lo que ha escaseado han sido las leguminosas y la fruta. Nueces hay en abundancia.

—El ambiente está sereno y húmedo.—Corresponsal.

ALMARZA, 28

VARIAS NOTICIAS.—Ayer fué trasladada nuestra bendita Virgen del Valle, desde la Iglesia a su ermita, traslación que siempre se hizo el día 25 de septiembre, pero este año, a causa de no haber dado permiso para hacerlo ese día, el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, se hizo en el día de ayer, habiendo concurrido todos los fieles del pueblo.

Nuestro digno ecónomo don Gabriel Martínez, en vista de tal concurrencia, nos exhortó a que mantengamos y a nuestra fe y devoción hacia nuestra excelsa Patrona.

NATALICIO.—Ha visto aumentada su familia con una robusta niña, nuestro buen amigo Doroteo García, la cual ha recibido las aguas bautismales días pasados, imponiéndole el nombre de Francisca, obsequiando a los chicos del pueblo con su correspondiente bollo y papeleta de dulces, y a los invitados familiares con una suculenta comida. Enhorabuena.

EL TIEMPO.—Las faenas de la siembra de cereales, ya casi puede decirse por terminada, habiéndose hecho dichas labores con un tiempo excesivamente seco, pues éste era tal, que hasta los centros de aguas en los montes donde siempre daban bastante caudal, se veían estos días secos, así que los labradores estaban apurados al ver que a causa de tanta sequía sus granos esparcidos en la tierra, no podían nacer ni fertilizar como debieran; pero gracias a Dios a la hora que escribo estas líneas, vuelve copiosamente durante toda la mañana, así que estamos de enhorabuena, porque se beneficiarán nuestros campos y nuestros ganados que se hallaban sedientos. La mayoría de la juventud del pueblo están ocupados en las labores de hacer hoyos en el Sanatorio del arroyo de Ribavillosa, con objeto de la replantación de pinos. Con estas labores todas las semanas entran unas buenas pesetas en el pueblo.—Corresponsal.

NESTARES, 23

EL TIEMPO.—Los excesivos días de calor, impropios de la estación, nada tenía de extraño que tuviesen un cambio de temperatura si bien benigno. El horizonte se halla completamente cargado de nubes y en toda la sierra, desde las primeras horas de la mañana se ha estacionado una niebla extensa y por consiguiente ésta ha traído la consabida lluvia que desde media noche empezó a arrojarse continuando y parece ser que es de temporal, la cual beneficia en alto grado para la siembra, toda vez que es muy benigna.

—Hasta la fecha no han empezado las visitas de los aspirantes a la candidatura a Cortes, ni sabemos quienes son los que se presentan.

Este censo se compone de escaso número; de ochenta y seis electores y me parece que el bello sexo oscila en una insignificante mayoría sobre el fuerte.

Como va a ser la primera elección en que toman parte, habrá que ver los cuerpos castizos, sobre todo en las chicas jóvenes, cuando se presenten a depositar en la urna la papeleta, el aire que se traen, y por quien se deciden, porque tengo la seguridad de que no todas han de votar una misma candidatura, pues hay con ideas distintas.—Ricardo.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos.—Felisa María Sáenz de Burruaga Lereña.
Defunciones.—Manuel Tré Sáenz, de 77 años, de Soto de Cameros.
Matrimonios.—Ignacio Durandegui y Dtegui con María del Carmen Bello y Sánchez.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO. SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACIÓN DEL DÍA 24

Interior 4 por 100	68'75
Amortizable 5 por 100	87'10
Amortizable 4 por 100	77'50
Exterior 4 por 100	81'00
Acciones Banco de España	536'00
Id. Banco Español R. Plata	00'00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos	102'00
Id. Ferrocarriles Norte	00'00
Id. Ferrocarriles Alicante	202'50
Cédulas hipotecarias 6 %	101'00
Francos cheque	47'00
Dólares	8'32
Libras	88'70

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Ordenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

CARBONES

de ANTONIO MARTINEZ. Tel. 1224.
Acaban de llegar las mejores Antracitas para calefacciones con galleta, granza y vegetales de todas clases. Herraj para braseros. Avisos, CAPITAN GAONA, frente a la Escuela Industrial.

SE VENDEN cuatro mulas de diferentes edades; cuatro machos; dos carros; una galera; 20 vacas de paja; un tractor italiano "Pavesi" y dos cubas de clara. Tratar con Luis Fontosa, en Fuenmayor.

OVEJAS. Vendo 50 para parir; 12 primales y 14 borregos y borregos. Asunción Alamos, en Santa Coloma.

MAQUINA SINGER. Se vende barata. Razón en LA RIOJA.

HUESPEDES. Se desean en casa formal, hermosas habitaciones independientes. Gonzalo de Berceo, 1, 1.º, d.

DOS VACAS paridas, con parroquia y un novillo, se venden. Ruavieja, 24, 2.º. También cede piso y cuadra.

SALAMANDRA, espléndida, se vende. Razón LA RIOJA.

OCCASION! Bicicleta niño americana, seminueva, tres ruedas, vendo M. Murrieta, 5, tercero derecha.

CARRO, grande, seminuevo, para 3 caballerías, se vende. Informes Damián Gallia, Auzojo (Logroño).

Coronas y Flores

Se venden en la calle Mayor, núm. 3

TRIGOS PARA SIEMBRA, seleccionados y de gran rendimiento, en clases de MANITOBA, CATALAN, DE MONTE Y MONTANA, vende la finca "San Rafael". Informarán en Logroño, calle de Herreras, 37.

PLANTA BAJA. Sitio céntrico a propósito para oficinas o comercio, se arrienda. Informarán Zurbano, 11 (Portería).

SE TRASPASA establecimiento de vinos y licores, con buena clientela. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE un tostadero de café, de 5 kilos y una cafetera de hacer café. Todo en buen uso. Tratar con don Emiliano Ruiz, en Nájera.

MUEBLES. Se venden baratos los de un piso. Razón en LA RIOJA.

VINAGRE VIEJO, fino, superior, vende a 6 pesetas los 16 litros, Fermín Jalón, en Viana (Navarra).

SE OFRECEN ordeñador de vacas. Razón en LA RIOJA.

CAMA-CUNA. Se vende, seminueva, Razón en LA RIOJA.

Ayuntamiento de Lanciego

ALAVA

Este Ayuntamiento de Lanciego desea instalar un molino de oliva moderno, o sea para la elaboración de aceite, para ello se desea conocer de las casas constructoras precios y catálogos. Se interesa de los encargados de dichas casas se presenten en este Ayuntamiento, o si no manden dichos catálogos para el día 23 de este corriente mes.

Lanciego, 23 de octubre de 1933.—El alcalde, Francisco Urarte.

SIRVIENTA, de unos treinta años, preferible viuda, para viudo con hijos, en pueblo de la provincia. Hay niñera. Informes, secretario del Ayuntamiento de Aguilera del Río Alhama.

Ayuntamiento de Lanciego

SUBASTA DE OBRA

Habiendo quedado desierta la subasta celebrada el día 8 del mes en curso para arrendar por contrata la cementación de la calle Mayor de esta villa, se anuncia ésta nuevamente, que tendrá lugar su celebración en la Casa Consistorial de la misma, el día CINCO DEL PROXIMO NOVIEMBRE, A LAS OCHO Y MEDIA HORAS, bajo las mismas condiciones que anteriormente se anunciaron con la rectificación de la base novena que dice: La arena y el cascajo será limpia de cuerpos extraños, la arena del río bien limpia y el cascajo lo facilitará gratuitamente el Ayuntamiento, del Carrascal, que lo extraerá el rematante por su cuenta.

Lanciego, 23 de octubre de 1933.—El alcalde, Francisco Urarte.

Pérdidas

—De una perra de caza, sabuesa, con manchas rojas y blancas, que atiende por Su, se ruega avisen a su dueño Valentín Terrazas, de Zarratón, si no se procederá judicialmente.

—De un perro policía (mixto) atiende por Cain. Quien lo hubiere encontrado puede entregarlo a su dueño Enrique Alonso, en Hervías si no se procederá judicialmente.

—De un cachorro setter "Laverant" que atiende por Toxi, con pintas negras. Lo entregará a Marcelino Barreras, en Cuzcurritilla (Rioja).

ALMACEN DE MADERAS Y SERRERIA MECANICA

DE ANDRES VERA
Libertad, 9 y 11. Teléfono 1440

VENDO motocicleta marca Motosacoche 8 H. P., muy poco consumo, bien calzada, toda prueba y barata. Informes, Herreras, 14 y 16, 1.º Izquierda

HUESPEDES. Se desean dos o tres como en familia, y se ceden dos habitaciones con cocina independiente. Mayor, 157, bajo.

CARNEROS. Se venden 160 finos y gordos, para pique. Tratar con Juan Gallia, en Gallia.

"EL VESUBIO" CARBONES

VEGETALES Y MINERALES
de CAYA AZPURGUA. Marqués de San Nicolás, 64. Teléfono, 1638
SERVICIO A DOMICILIO

OFICIALA SASTRA, se necesita. Impermeables El Fénix. República, 9.

PISO 4.º, espacioso, al Mediodía, hermosas vistas, con cuarto de baño, se arrienda en Salmerón, 8.

SE VENDE abrigo de caballero, azul marino, en buen uso. Informes en LA RIOJA.

CABRAS, vende 14 de tres y cuatro años, con sus cabritos, Manuel Sáenz, Aguado, en Sta. Lucía de Ocón.

COSECHEROS DE VINO

Bocoyes, bordelesas y pipas de varios tamaños, se venden muy baratas. Bodega Venancio Gómez Gallo, Avenida de la Estación, Calahorra.

VACA primeriza, se vende con su cria. Tratar con Antonio Lumbreras, en Lardero.

APRENDIZ DE HERRERO. Se necesita en el taller de herrería de José Gallia, Alcanadre.

VENTA DE CHOPOS EN HERVIAS. El día 29 del actual a las doce, en el Ayuntamiento se venderán seis lotes de chopos de 25 árboles cada uno, bajo las condiciones que se leerán en el acto de la subasta.

SE VENDEN 30 ovejas gordas para pique en Alesanco. Tratar con Dionisio Marin, en Alesanco.

TERNEROS PARA SEMENTALES vendo dos buena raza. Aurelio Ruiz, Camino de El Cortijo (La Isla).

NODRIZAS

—Se ofrece una, de 23 años, leche de diez días, para criar en su casa en Sartaguda (Navarra). Informa Manuel Lahoz.

Casada, de 25 años, leche de dos días, desea criar en su casa. Informa Julián Pérez, en Santa Eulalia Somera.

—Desea criar en su casa, leche de dos meses, en Villamediana de Iregua. Para informes, Manuel García, en dicho pueblo.

Casada, de 26 años, leche de un mes, desea criar en su casa. Informes a Félix Matute, en Viana (Navarra).

SE ALQUILA un primer piso con galería y cuarto de baño, en la calle de Marqués de Murrieta, núm. 31. Razón, Miguel Villanueva, 3, 4.º izqda.

OFICIAL HOJALATERO. Se necesita uno en Marqués de Francos, 29. Haro.

ARRIENDO cuadra para vacas, pajar, vivienda y huerta. Razón LA RIOJA

SE VENDE CASA en San Vicente, destinada a fábrica de aguardiente, con habitaciones sanas y buenas, con instalación de agua potable y un huerto regable; un aparato de destilación en marcha, con producción de 90 grados. Tratar con Leopoldo Ruiz Capillas, en Torrelavega.

TRASPASO LOCAL para oficina o industria, en lo más céntrico. Razón, Bretón, 8, Peluquería.

SE VENDE una vaca primeriza, con su ternera, superior. Tratar con Teodoro Rodríguez, en Albeida de Iregua.

SASTRAS. Se precisan oficiales y aprendices y aprendices. Manuel López, República, 110 (frente al Banco Hispano Americano).

VENTA DE GANADO. Una potra de dos años, de burguete, y un caballo semental a toda prueba, igual para tirar de galera. Para varios, en la finca de Roque Olloqui, en Funes (Navarra).

OPEL 8. H. P.

2 asientos, se vende a toda prueba, Babil Bergasa, Espartero, T., 1.º d.º

VINICULTORES

Bocoyes, bordelesas, medios bocoyes y pipas de varios tamaños, se venden a precios económicos. Grandes existencias de pipas de 30 y 40 cántaras, largas y estrechas. Para bodegas de puerta estrecha. Viuda de Elguézabal, Carretera de la Estación, Haro.

Hallazgo de Yegua

Habiéndose recogido una yegua de las señas siguientes: de alzada siete a ocho cuartas, un lunar blanco en la crin y pata izquierda y una F. en el anca derecha, se hace público para que la persona que acredite ser su dueño pueda pasar a recogerla en Hormilleja ante el vecino Aquilino Dueñas, pagando los gastos de este anuncio, más los de manutención.

CARRO DE MANO. Compraría en buen uso. Informes, Casa Ochoa, Juan Lobo, 3.

PISO NUEVO, calefacción, cuarto baño, galería medio día, se arrienda. Razón, Zurbano, 24, Oficinas.

HABITACION. Matrimonio con un niño, desea medio piso, con derecho a cocina, en casa de poca familia. Informes LA RIOJA.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. LOGROÑO
Tel.º 1096

CEMENTO MARCA "CANGREJO", y ABONOS de todas clases. Venta por vagones y partidas. Casa SAMANIEGO. Rincón de Soto.

SE CEDEN una o dos habitaciones amuebladas, para matrimonio, con o sin derecho a cocina, lo mismo para señor solo o señora sola. Razón en LA RIOJA.

AGENCIA DE ANUNCIOS "LA PRIMITIVA"
— EN PERIODICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS —
— PUBLICIDAD EN GENERAL —
— PRESUPUESTOS GRATIS —
— ESPECIALIDAD EN ANUNCIOS DE "REVISTA RODES" — LOGROÑO

VACAS. Dos recién paridas, con sus terneras, gran rendimiento de leche y un SEMENTAL, gordo, para carne, vende Santiago Córdón, en Pipaona de Ocón.

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano

MONTERA, 16

Almacenes Julián Jover

Compró toda clase de automóviles, máquinas, talleres y fábricas paradas; hierro y metales viejos. Venta de piezas y materiales aprovechables. MURRIETA, 34 y 36. Teléfono 1059

HABITACION. Se cede amueblada. M. de Vallejo, 19, segundo, izquierda.

TAPICERIA FUDIO

Especialidad en tapicerías. Precios económicos. Sagasta, 29.

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta, Almacén de Victor Oñate, Vara de Rey, 19. Teléfono, 1032.

HUERTA. Se vende en 4.500 pesetas en la carretera de Burgos. Raimundo Bercochea.

HERMOSO ALMACEN con patio, fosos, con horno e sin él, y GARAGE; se arriendan en la Av. de Colón, D Agencia Pozueta, M. Mata, 1. T. 141

CAL SUPERIOR MUY BARATA

San Felices (Haro)

Almacén de maderas

SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN
TERRENOS VALBUENA, Teléf. 1634
Detrás de Intendencia. Logroño.

EN SU BENEFICIO, por razones de precio y garantía, antes de amueblar su casa, visite "MUEBLES SEGURA", Exposición y venta, Mendizábal, 10. Teléfono 1728. Fábrica, Avenida Colón, 1. Teléfono 1727.

Agencia Oficial Ford

FELIX BARRERA

Existencias de Chassis carrozados para entrega inmediata.
Venta de toda clase de accesorios para automóviles.
Gran Stock de Rodamientos a Bolas S. K. F.
EXISTENCIAS DE LOS NUEVOS MODELOS DE
4 CILINDROS y 8 H. P.
GARAGE-TALLER DE REPARACIONES, TELEFONO, Núm. 86
CALAHORRA

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 25 de octubre, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
El vapor JUAN SEBASTIAN ELCANO, saldrá de Barcelona el 20 de octubre para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (fva.), la Guayra, Puerto Caballo, (fva.) Curacao, (fva.) Puerto Colombia (fva.) y Cristóbal.
El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Barcelona el 16 de octubre para Tarragona (fva.) Valencia, Alicante (fva.) Málaga, Cádiz y Bilbao de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEC DE LARA
Oficinas: Muro de la Mata, 7

SE COMPRA COCHE CERRADO de dos o cuatro ruedas, de una caballería, para cuatro personas dentro y dos en la delantera. Dirigir las ofertas al cartero de Mendavia (Navarra).

SE VENDE VACA DE LECHE primeriza, parida de un mes, con abundancia de leche, para tratar con Justo Bañares, en Castañares de Rioja.

PISOS. Se arriendan primero y tercero, con calefacción y cuarto de baño. Razón, Vara de Rey, 36, E. Cervecería.

SE VENDE una PLANTA BAJA y CINCO PISOS de una casa de reciente construcción y excelentes condiciones de higiene. Facilidades en el pago. Detalles, Vara de Rey, 39, tercero, derecha.

"LA MECANICA INDUSTRIAL"

Gral. Espartero 22
LOGROÑO

Cilindros automáticos y corrientes
Hornos fijos y giratorios

"CASA MARRODAN"

HIJO DE S. MARRODAN Y Cia. S. L.
PRENSAS
BOMBAS de TRASIEGO
TRITURADORAS

La más moderna maquinaria para bodegas.
Pida proyectos y presupuestos gratis.
MIGUEL VILLANUEVA, 6 Y 7
(Frente a la estatua de Espartero)
TELEFONO. 1854. LOGROÑO

INDRO JOVER

C.V. ALAMEDANA
LOGROÑO

Lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

TALLERES

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE

CARABANA

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTHERPETICAS

PROPIETARIOS: HIJOS J. DE R. CHAVARRI. LEALTAD, 12. MADRID

"La Rioja" la venden en Madrid
en el Kiosco de la calle de Alcalá, frente al
Banco Español del Río de la Plata y en la
Lotería de Otaño, Carretas, 15

LA RIOJA

Cortes de abrigo para señora desde 20
pesetas. Grandes colecciones
CASA LABAD

EL BENEFICIO TEATRAL DE AYER

Pepe Eizaga y el maestro Fdez. Iruretagoyena triunfan con "Echaide"



CORO DEL PRIMER ACTO DE "ECHAIDE"

Fot. Garay.

Con todos los honores se representó ayer en la escena del Bretón la zarzuela "Echaide", libro de nuestro querido amigo Pepe Eizaga y música de otro estimado amigo también, el maestro Fernández Iruretagoyena, de quienes nos adelantamos a decir que es ya un destacado prestigio del arte musical. Con todos los honores, frase con la que empezamos esta crónica, quiere decir que la presentación de la obra fue máximamente decorosa, que la interpretación resultó sencillamente magnífica, que animándolo todo y cuidando de los menores detalles, estuvieron la voluntad y diligencia incansables del autor del libro, cuyo simpático dinamismo merece grandes elogios; que al frente de la orquesta estaba el autor de la partitura que, por cierto, se reveló como un director excelente y que, en las localidades del teatro, en una y otra función se había juntado el "todo Logroño", sabedor de que, en el juego escénico y en el sonar de la orquesta, había de encontrar motivo sobrado para que su bien dispuesta capacidad de entusiasmo se aplicara y exteriorizara con ovaciones y aplausos que fueron tantos, tan estrepitosos y tan repetidos, que cabría calificar la jornada como de eccepcional de la satisfacción, del contento y de la simpatía.

Cuando por primera vez hubimos de expresar nuestro juicio sobre esta obra teatral, sólo se nos dio a conocer que el libro estaba bien compuesto y destacamos que el asunto bien tratado, se había desarrollado con arte, haciendo hablar a los personajes un lenguaje propio, prestando al diálogo gracia natural y dando a la escena entretenido movimiento. Y, en cuanto a la música, aparte de estimarla en con-

junto con las notas loables del acertado servicio de los momentos del libro y de una composición cuidadísima, dentro de una notable factura, señalamos especialmente el garbo y jugo del dueto cómico y del número de las espigadoras y la emoción del "Canto a Peñacerrada", sin olvidar los justos acentos de una romanza de tiple que expresa con extraordinaria justeza el estado anímico de la figura escénica.

Hoy, conocido el acto primero, hemos de mantener este mismo juicio por lo que al libro toca y, no sólo mantenerlo sino ampliarlo en lo relativo a la partitura, puesto que en el acto primero se nos ofreció un bien compuesto coro y además un número en tiempo de marcha militar de orquesta amplísima y un concertante que abunda en ritmos y efectos y que se resuelve en un grandioso y ancho final.

No queremos recatar que asistimos al triunfo de esos dos muchachos animosos con vivísima emoción, ni tampoco que, una vez declarado por el público, nos confirmamos en nuestra opinión de siempre. "Echaide" no es una zarzuela de aficionados y para aficionados, sino que le sobran méritos comparada con la mayor parte de la producción actual, para constituir un limpio género de exportación que habría de proporcionar a sus autores tanta honra como provecho.

De la interpretación poco nuevo podemos decir. Hemos alabado ya en muchas ocasiones la afición, el espíritu y las disposiciones que animan y de que se valen los simpatísimos elementos de la compañía lírica local —a la que llamamos "grande" los programas por derecho legítimamente conquistado— para obtener una efect-

ción irreprochable de las obras, logrando gran brillantez en el desempeño de su cometido; pero no queremos que pase la ocasión de reconocer una vez más el mérito de estos abnegados artistas amateurs y de refrescar en el público el recuerdo de sus nombres.

Descubrir a la señora Laguna de Alonso como cantante de lindísima voz y de buena escuela, sería pensar en lo excusado, pero ahí queda su nombre, y que también el de Josefina Las Heras, cuya voz tan clara y tan atractiva tiene tantos admiradores, y asimismo el de Milagros de Diego, que ha dado con la difícil facilidad de conquistar el puesto de tiple cómica en el que es insustituible. Y puestos a citar nombres, no hemos de olvidar los de Manrique y Miguel, sobrios y seguros siempre; Alonso, muy acertado; Villaverde y Alesón, desenvueltos y graciosos, y, en otro plano, los hermanos Pérez y Aragón, Blázquez, Peralla, Castejón, Eguiluz González, Tejero, Cuadrado y Cundín.

No está de más reseñar el bello y gracioso conjunto que formaban María y Elena Corres, María y Elena García, Nati Gavín, Dorita Gil, Mari, Presentación y Valentina Pascual, Angelita Pazo, Sabina Rodríguez, Elena Rosáñez, Milagros Rino, Raquel Ruiz, Pilar Soto y Domí y Pepita Zárate. Tampoco los elementos masculinos integrantes de los coros, Bartaual, Cámara, Cuadrado, Echaurre, López, Monasterio, Murugarren, Pan, Quemada, Ruiz, Sáenz, Tuesta, Urizar y Urñueta, deben quedar en el tintero.

Tomaron parte en la representación, las niñas Teresa Pascual, Carmen García, Alicia Alonso, Angelines y Rosarito González, y los niños Manrique, Honrado y González.

Hemos dejado para el final en la mención de los artistas, a Román Zorzano. No es un aficionado, sino un profesional que ostenta ya no pocos galardones en el arte del "bel canto". Es un barítono de voz muy grata y de recursos artísticos propios de su "edad escénica". El "Canto a Peñacerrada" lo dijo con verdadero primor y escuchó una ovación imponente. El público le pidió que lo "bisara", pero el no encontrarse en condiciones que le permitieran fatigar con exceso la garganta le impidió ser deferente con este deseo.

No echamos en olvido como colaboradores estimables de la tan perfecta representación a Eduardo Orío, Cayo Honrado y Celso Lacalzada, regidores de escena, ni al maestro de baile Cruz Blain, ni tampoco a los maquinistas García (Capí) y Angulo, ni al electricista Domingo Soldevilla.

Tanto como se alabó el telón de Peñacerrada, cuando se vio por primera vez, se alabaron ayer las decoraciones pintadas por M. Crispin para el primer acto. En este como en más altos empeños, el artista sale siempre airoso y elogiado.

El atrevido Basilio Uzuriaga y la peluquería Lamana, de Zaragoza, contribuyeron por su parte a que no faltara ninguna nota de dignidad escénica en la representación.

Como anticipo de lo que ha de ser musicalmente "La Zarabanda", zarzuela de los mismos autores que "Echaide", se cantaron algunos números y fueron: una romanza de tiple, a cargo de Valentina Pascual; un terceto de tiples y tenor, interpretado por Josefina Las Heras, Milagros de Diego y Luis Navarro, y un brindis que dijo Román Zorzano.

Los tres números musicales aseguran que la partitura de "La Zarabanda" superará a la de "Echaide". No hay que decir que el público se rindió al encanto de ese hilo de oro que es el tesoro de voz de Valentina; que premió con grandes aplausos el terceto, muy bien cantado y que dedicó una gran ovación al brío con que Zorzano dijo el brindis.

De paso se anticipó también lo que

ha de ser la sastrería lujosísima con que se vestirá la obra.

La orquesta, que integraban treinta profesores de la Sociedad de Concursos de Logroño, sonó como nunca y se ajustó de tal manera al mandato de su director que la ejecución de la partitura no tuvo el menor reproche.

Para todos, autores, intérpretes y colaboradores, sea nuestra felicitación más expresiva, que va a sumarse a las que ayer recibieron y que se adelanta unas horas a las muchísimas que en el día de hoy les serán otorgadas.

C. M. C.

Las incomodidades y peligros que la estación del ferrocarril ofrece a los viajeros

Desde hace algún tiempo venimos observando en la estación del ferrocarril de esta capital un peligro al que se hace preciso poner pronto remedio.

Lo reducido de dicha estación hace que los servicios sean deficientes, hasta en las ocasiones en que es un solo tren de viajeros el que para en la misma. Júzguese, pues, lo que se intensifican esas deficiencias, no exentas de peligro, cuando son varios los trenes estacionados o que llegan a los andenes.

A la hora de llegada del tren correo de Bilbao, está ya formado el tranvía de las 3'40 que sale para Miranda, lo que dificulta como puede suponerse el acceso de los viajeros de este último y suele motivar la pérdida del viaje a muchos de los que se disponen a tomar el tranvía, como ayer ocurrió a algunos de Cenicero; pero no es esto lo peor, sino que una señora del mismo pueblo que al parecer tenía precisión de alcanzarlo, se dispuso a franquear el obstáculo del tren correo atravesándolo por una de las plataformas de un coche tan apresuradamente, que este arrancó cuando lo realizaba y hubo de arrojarse al otro lado, no cayendo sobre la vía gracias a la oportuna intervención de un señor que acudió en su ayuda. La señora en cuestión recibió, a pesar de ello, un golpe y el susto consiguiente.

Estos peligros inconvenientes, que también se ponen de manifiesto en ocasión de los cruces de trenes de viajeros en la madrugada, al mediodía y por la noche, hay que evitarlos y esperamos que la Compañía lo ha de estimar tan indispensable como nosotros, pues de lo contrario, un día cualquiera tendríamos que lamentar desgracias, especialmente si, como ocurre con frecuencia, además de estos dos trenes entra en la vía intermedia a las que de ordinario ocupan estos, un mercancías especial.

Los procedimientos no somos nosotros los que hemos de indicarnos, pero la urgencia del caso estimamos que obliga a la Compañía al inmediato estudio para remediarlo.

Si para otros aspectos del problema de la estación se alega la poca prospera situación de la Compañía, no puede haber motivo para exponer a los viajeros a un peligro tan evidente como el que dejamos consignado; pues no se les puede obligar a que se hallen colocados en sus asientos un cuarto de hora antes de la salida del tren que se ocople en la vía del lado opuesto, que es el único recurso que les queda.



VALENTINA PASCUAL, "DOÑA SOL", EN "LA ZARABANDA"

Fot. Garay.

Los delegados de Trabajo y los Jurados mixtos

Por el Ministerio de Trabajo se ha dictado una orden que publica la "Gaceta" de ayer, martes, en la que se dispone:

Primero.—Los delegados provinciales de Trabajo que ostenta en la provincia respectiva la representación del Ministerio y son la autoridad superior del Poder público en los asuntos del trabajo, ejercerán, de conformidad con lo que dispone el artículo noveno del reglamento de 23 de junio de 1932 de la ley sobre delegaciones provinciales de Trabajo, las facultades que el mismo les confiere respecto a los Jurados mixtos, cuidando que no adopten acuerdos que no sean de su competencia, alteren el sosiego público, produzcan alarmas o conflictos o puedan ocasionar lesión o quebrantos a los intereses de la industria, y procurando dar una coordinación y unidad de orientación a los que actúen en su territorio jurisdiccional.

Cuidarán también los delegados de la orientación del régimen financiero de los Jurados mixtos, de la formación y liquidación de sus presupuestos, así como de procurar encontrar formas de sostenimiento de dichos organismos, como, por ejemplo, acoplados locales, funcionarios o servicios que les permitan ejercer eficazmente sus funciones pero con la mayor limitación posible de sus gastos.

Segundo.—Los delegados provinciales del Trabajo remitirán al fin de cada mes una nota a la Dirección general del Trabajo, en la que conste una relación resumida de la actuación de los Jurados mixtos de su demarcación durante el último periodo mensual, constitución de nuevos Jurados, utilidad social de los servicios que hayan prestado, casos en que estimen que se han excedido en sus atribuciones y resoluciones tomadas en su caso, y cuantos datos o indicaciones estimen convenientes para que la Dirección General pueda hacerse cargo de la actuación y funcionamiento de estos organismos.

La nota correspondiente al presente mes de octubre contendrá la indicación de los Jurados mixtos existentes en la actualidad en el territorio de su jurisdicción, un resumen de la labor realizada por los mismos en el presente año, situación actual de sus presupuestos y demás datos que estimen pertinentes añadir para el mejor conocimiento de su organización.

Tercero.—Queda suspendida la información abierta por este Ministerio por la orden de 27 de septiembre último sobre la legislación de Jurados mixtos y las modificaciones de que debería ser objeto.

En el mismo número inserta la "Gaceta" otra orden que se refiere a los partes telegráficos que los delegados provinciales de Trabajo deben remitir diariamente a la Dirección general.



ROMAN ZORZANO EN "LA ZARABANDA"

Fot. Garay.



JOSEFINA LAS HERAS, MILAGROS DE DIEGO Y LUIS NAVARRO, TERCETO DE "LA ZARABANDA"

Fot. Garay.